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Praznik na vojne 
mornarice

JO. septembra 1942 je zajel plamen 
tpiošne ljudske vstaje tudi naše mor­
je, njegove obale in otoke, ko je bil 
V mali dalmatinski luki Podgori po 
Odredbi maršala Tita ustanovljen iz 
bivših mornarjev, ribičev in prista­
niških delavcev, prvi mornariški par­
tizanski odred, Ta rojstni dan naše 
vojne mornarice je zdaj praznik vsega 
jugoslovanskega brodovja in vseh ju­
goslovanskih mornarjev. Z našo mor­
narico in armado vred slavijo ta praz­
nili tudi Vsi naši narodi, ker so, ka­
kor je naglasil maršal Tito, vse naše 
stare in slavne pomenske tradicije do­
bile novo öblikö v naši socialistični 
dobi in ker ima mornarica Velik delež 
ne samo pri Ustvaritvi naše nove so­
cialistične dobe, temveč tudi pri učvr­
stitvi gospodarsko in oBrambne moči 
naše domovin«.

Med osvobodilno borbo
V Splitu je maršal Tito 27. julija 

1948 naglasil v svojem govoru mor­
narjem in oficirjem mornarice: Verjeli 
smo, da bo naša prva mornarica, ki 
Je bila sestavljena samo iz lesenih 
čolnov in iz ljudi jeklenih src, mogla 
Izvršiti Vse nhioge, ki so bile takrat 
pred njo, in da bo iz fe mornarice 
zrasla močna mornarica, kakršna je 
potrebna naši novi socialistični Jugo­
slaviji.

Te besede so se začele Izpolnjevati 
Že V jeseni leta 1942. Že fafcrat so 
napadali naši mornarji izpod Biokove 
in potapljali sovražnikove ladje. Mor­
narji iz področja Zader—Šibenik so 
dvigali morske mine in pošiljali eks­
ploziv svojim tovarišem v Liki in 
Bosni. Mornarji iz Hrvatskega Pri­
morja pa so pošiljali po morju na 
Velebit hrano, orožje in municijo, 
sovražnik se nikjer ni več čutil var­
nega, čeprav je pomnožil število svo­
jih vojnih ladij. Ob italijanski kapitu­
laciji so naši mornarji in ladjedelniški 
delavci pod vodstvom Partije in voj­
nih štabov naglo organizirali pomor­
ski promet ter omogočili evakuacijo 
vojnega materiala, ki je bil zaplenjen 
italijanski vojski. Ko So Nemci v za­
četku leta 1944. spet okupirali važ­
nejše točke ob naši obali, so se naše 
moči združile na otoku Visu, ki je 
bil spremenjen v močno partizansko 
trdnjavo. Velike uspehe naše mlade 
mornarice označujejo že naslednje 
številke:

Izvršenih je bilo 9 večjih operacij, 
62 manjših akcij ter pri tem ubitih 617, 
Ujetih pa blizu 32G0 sovražnih vojakov 
in oficirjev. Naši mornarji so dvignili 
nad 200 morskih min ter uporabljali 
ekrazit, ki je bil v njih. Na Vis so 
odpremili nad 16.000 ranjencev, okrog
35.000 beguncev pa je bilo pred nasi­
ljem okupatorjev evakuiranih s celine 
na otoke. Nad 890.000 potnikov, sku­
paj z našim in zavenziškim vojaštvom 
in okrog 120.000 ton raznega materiala 
za vojsko in prebivalstvo je naša mor­
narica prevozila v dobi enega leta.

Ko je bila v oktobru 1944 osvobo­
jena Dalmacija od Zadra do Boke, je 
prevzela mornarica nalogo, da skupaj 
s IV. armado pomaga osvoboditi 
Hrvatsko Frimorje, Cres, Lošinj, Istro 
in Slovensko Primorje. Dne 5. maja 
1945 je prvi od vseh ladij Združenih 
narodov priplul v osvobojeni Trst naš 
patrolni čoln »PC 8«, ponosno noseč 
zastavo svobode.

Potem se je začela nova doba naše 
pomorske slave — doba našega ustvar­
jalnega razvoja, ki nima zaprek, ka­
kršne je imel v mračnih stoletjih na­
še preteklosti.

Naša država je  pomorska 
država

Jadransko morje predstavlja več kot 
tretjino njenih mej in velika naša 
pristanišča so začetki svetovnih mor­
skih poti. Naše pomorstvo je med voj­
no strašno trpelo. Dve tretjini trgov­
skega brodovja smo izgubili v službi 
zaveznikov med vojno in vse obalne 
plovne objekte so okupatorji uničili 
ali pa odpeljali. Ostalo pa nam je 
najdragocenejše. Ostali so nam ljudje 
jeklenih src, mornarji, pristaniški in 
ladjedelniški deiavci, ostala je živa 
sila in nezlomljiva velja, ojeklenela 
v osvobodilni borbi, in sposobna prav 
tako za junaška dela pri obnovi in 
socialistični zgraditvi, kakor je bila 
sposobna za vse junaške borbe.

Te dragocene sile nam pod vod­
stvom Partije in vlade z maršalom 
Titom na čelu delajo čudeže pri

ustvarjanju materialno-tehnične podla­
ge za najuspešnejši razvoj naše mor­
narice.

Mnogo med vojno potopljenih bro- 
dov je dvignjenih iz morskih globin 
in popravljenih, popravljene in mo­
dernizirane so naše ladjedelnice in 
naša ladjedelniška industrija ima 
uspehe, kakršne v predvojni dobi ni­
smo mogli imeti niti v mislih. Vse 
ladje naše vojne in trogvske morna­
rice, vse ladjedelnice, vsa pristanišča 
in vsa delovna mesta v naši pomorski 
službi so danes tudi velika in uspešna 
žola za strokovno in ideološko izobraz­
bo mornariškega naraščaja. Vsi člani 
ladijskih posadil, vsi strokovnjaki in 
delavci v ladjedelnicah in pristaniščih, 
sploh vsi, ki so vključeni v pomorsko 
gospodarstvo in živijenje, vsi so se 
vživeli v novo dobo in vsi prispevajo 
z uspešnim izvrševanjem svojih nalog 
velik delež pri izgraditvi socializma.

Naši pomorščaki kljubujejo 
tudi Informbiro ju

Že dolgo pred resolucijo Informbi- 
rojn smo videli, da pobudnikom po- 
znsjSe informbiroiske gonje ni bil 
všeč razvoj naše mornarice. Od pred­
stavnikov VKP(b) in sovjetske vlade 
smo dobivali sugestije, da naši državi 
ni potrebna močna mornarica in tudi 
ne ladjedelništvo, ki bi gradilo nove 
plovne objekte. Po takih sugestijah 
naj bi se zadovoljili s tem, kar nam 
je ostalo po vojni. Naše državno in 
partijsko vodstvo pe se ni dalo motiti 
od »sugestij «in razvoj naše morna­
rice in našega ladjedelništva je na­
daljeval svojo uspešno pot. Po reso­
luciji Informbircja so nekdanje suge­
stije zamenjale sabotaže od velikih, z 
zločinsko pretkanostjo premišljenih, do 
majhnih in potuhnjenih.

Tako imamo v raznih oddelkih na­
ših ladjedelnic, ki vrvijo in orijo od 
delovne vneme, stroje, ki so »mrtvi«. 
To so stroji, ki nismo jih dobili iz in- 
formbirojevskih držav. Stroji so po­
polnoma novi, važni sestavni deli pa 
so pokvarjeni ali pa napravljeni iz 
neprimernega materiala. Naši strokov­
njaki in delavci so s svojo previd­
nostjo in sposobnostjo take napake 
pravočasno odkrili ter preprečili veli­
ko materialno škodo in tudi izgubo 
.človeških življenj. Zdaj s prezirom -in 
gnusom gledajo na take stvari in, ko 
imajo pred seboj dokaze zločinskih 
naklepov, so vsi še bolj združeni z 
našo Partijo, z našim državnim vod­
stvom ter še bolj zavzeti za požrtvo­
valno delo. Marsikatere, od zločinskih 
saboterjev premišljeno pokvarjene 
stroje so že popravili in prepričani 
so, da bodo kmalu tudi sami izdelovali 
vse potrebne stroje in naprave ter 
tako dokazali vsem nasprotnikom, da 
ni sile, ki bi nas mogla ovirati na poti 
državne neodvisnosti in socializma.

Vse, kar so delali in še delajo v 
slabem namenu proti nam, je tudi pri­
pomoglo k temu, da je letošnji praznik 
naše mornarice sijajna manifestacija 
naše delavnosti in požrtvovalnosti, 
hkrati pa tudi še večje ljubezni in še 
trdnejšega zaupanja naših delovnih 
ljudi do državnega vodstva in do Par­
tije z maršalom Titom na čelu, ki ja 
pobudnik in organizator naše morna­
rice kot važnega gospodarskega in ob­
rambnega stebra naše socialistične 
domovine.

V elik e  p r ip ra v e  za pro­
sla v e  D n ev a  m o rn a r ice  

v S p litu
V vseh rajoni h Splita so prirediii 

predavanja v sedemletnici ustanovit­
ve naše vojne mornarice. V splitsko 
pristanišče je prispela tudi šolska 
;adja »Jadran«. V Podgori, kjer je 
bil pred sedmimi leti ustanovljen 
prvi mornariški odred, bodo jutri 
xlkrili spomenik prvim Titovim mor­
narjem, na otoku Visu pa spominsko 
ploščo na votlini, v kateri je med 
osvobodilno borbo prebival in delo­
val vrhovni komanuant maršal Tito.

Te dni konča svoje šolanje prvi 
razred gojencev vojuo-mornariškega 
oficirskega učilišča in bodo slovesno 
proglašeni za oficirje prvi Titovi go­
jenci v mornarici. Danes bodo odprli 
tudi vojno mornariško razstavo,* ki 
bo dala pregled zgodovine naše mor­
narice, prikazano pa bo tudi junaštvo 
naših mornarjev med osvobodilno 
borbo.

l a i g m r  maršala Tita z zastopniki
i i g a s i i f i i s i l f e  i iS 8 if@iC8 w v Franciji

Beograd, 8. septembra.
Maršal Tito je »prejel včeraj po­

poldne skupino 15 predstavnikov na­
ših izseljencev iz Francije, ki so do­
speli te dni v Jugoslavijo, kjer bodo 
prebili nekaj časa kot gostje Central­
nega odbora Zveze sindikatov. Spre­
jema se je udeležil tudi predsednik 
Centralnega odbora Zveze sindikatov 
D j uro Salaj.

V imenu delegacije, v kateri so bili 
predstavniki naših izseljencev iz raz­
ličnih okrožij in mest Francije, Je po­
zdravil maršala Tita vodja poti grad­
beni delavec Fabijan Antonič. Ta je 
na kratko obvestil tov. Tit« a krajSi 
in gradbiščih, ki so jih doslej obiskali 
naši izseljenci, pri čemer je izrazil ve­
selje naših ljudi, ki so končno, lete 
ločeni od svoje države, dočakali, da 
so jo videli pri vsestranski graditvi 
socializma in lepše bodočnosti. Stvar­
nost, ki so jo videli v svoji domovini, 
delovni polet naših ljudi in uspehi, ki 
so jih doslej dosegli, »o napravili naj­
močnejši vtis na naše izseljence.

Maršal Tito se je s člani delegacije 
razgovarjal okrog dve uri. Y prisrč­
nem razgovoru o graditvi naše države, 
o delu in življenju naših izseljencev 
v Franciji in različnih vprašanjih go­
spodarsko političnega notranjega t«r 
mednarodnega pomena, »e je pokazale, 
da niso naši sonarodnjaki, čeprav s« 
že več deset let izven svoje domovine, 
pozabili svojega jezika in da niso 
živo spremljali samo poteka osvobo­
dilne ter revolucionarne borbe naših 
narodov, temveč tudi številne dogodke 
v povojnem času obnove in graditve 
nove Jugoslavije.

Zal, je rekel čevljarski delavec 
Blagoje Nešič, si v tujini nismo mogli 
niti približno zamisliti prave slike 
vsega, kar ste ustvarili in ustvarjate 
v novi Jugoslaviji, kajti brezvestna in 
nepoštena propaganda kaže življenje 
v Jugoslaviji v popolnoma drugačni 
iuči, zlasti po nesrečni resoluciji In- 
formbiroja. Tej in taki propagandi js 
bilo do tega, da se ne bi širila resnica 
o Jugoslaviji, mi pa smo se z lastnimi 
očmi prepričali, kako je ta resnica 
velika in lepa.

Ko smo odhajali, je dodal krojašir 
delavec Marko Kambič, so si nekateri 
ljudje na vse mogoče načine priza­
devali, da bi nas odvrnili od našega 
potovanja. Govorili »o nam, da bomo 
tukaj stradali, da nas bo dozdevni 
teroristični režim v Jugoslaviji zaprl 
in nam prepovedal vrnitev v Fran­
cijo, ter mnogo drugih laži. To se nam 
je dogajalo tudi med potjo. V Italiji 
so nam n. pr. svetovali, naj se vrne­
mo, ker so v Jugoslaviji obsedno sta­
nje, upori, 'lakota itd. Toda doživeli 
smo tukaj tako topel sprejem, da tega 
ne bomo nikoli pozabili. Vrh vsega 
smo imeli celo srečo videti Vas, to­
variš Tito.

»Da, tovariši,« je odgovoril maršal, 
»dejstev ni mogoče prikriti z nobeno 
propagando. Prišli ste in videli, kaj 
in kako pri nas delamo. Videli ste, 
s kolikšno ljubeznijo in voljo grade 
naši delovni ljudje socialistično Jugo­
slavijo. Naj pridejo še drugi in pogle­
dajo. Vsakomur, ki pride z dobrim 
namenom, bomo omogočili, da bo 
videl našo državo in naše delo, zato 
pa naj sodi sam. Vi, ki ste po večini 
tukaj rojeni, veste, kaikšna je bila 
preteklost v stari Jugoslaviji. Sicer 
niste videli, kakšna je bila Jugosla­
vija po vojni, toda lahko si mislite, 
kako je bila porušena in opustošena 
po krvavi štiriletni borbi. Ce imate 
tudi to pred očmi, tedaj lahko ocenite 
velikanski napredek, ki je bil dosežen 
po zaslugi enotnosti in vztrajnosti na­
ših narodov, žilavih mišic naših de­
lovnih ljudi. Naši ljudje bodo morali 
premagati še velikanske napore, kajti 
naša država je bila zaostala, mi pa še 
nimamo tehnike, ki bi lahko zame­
njala človeško delovno silo. Vendar ni 
daleč čas, ko bo našim ljudem laže, 
ko bodo tudi pri nas stroji omogočili, 
da bodo naši delovni ljudje laže de­
lali in živeli, da bodo manj delali in 
bolje živeli ter dvigali svojo kulturno 
raven. Z eno besedo, ustvariti hočemo 
socialistični način življenja v pravem 
smislu besede in ustvarili ga bomo.«

Gostje so spremljali maršalove be­
sede z iskrenim odobravanjem.

Namesto obsednega stenja in voja­
štva na meji, je nadaljeval Blagoje 
Nešič, smo videli vojaštvo na avtomo­
bilski cesti, pravo ljudsko vojsko, ki 
dela skupno z ljudstvom. Prepričali 
smo se, da je vse, kar govore proti 
novi Jugoslaviji, neresnica. Toda pre­
pričali smo se še o nečem, da so tu 
zgradili veliko več, kakor pa smo mi 
vedeli in verjeli.

Mislimo, je dodal stari kovinar Dra- 
goslav Mihailovič, da to, kar smo na 
lastne oči videli zgrajenega, enostav­
no presega vsako mero in zato je naše 
veselje toliko večje. Jaz osebno, kot 
borec na solunski fronti, sem odšel 
v Francijo pred več keft 30 leti in de­
lam v tovarni že 25 let. ZeTel sem, 
da bi po tako dolgem času videl svojo 
državo. Toda proti Jugoslaviji so vo­
dili tako propagando, da ni v tovarni 
nihče verjel, da bom odšel in se vrnil. 
Jaz pa sem rekel: »Sel bom, da vidim, 
pa čeprav se ne bi vrnil, toda, ko se 
bom vrnil, sem rekel, potem vam born 
.povedal, kaii ia l#ž ta kaj Eesrugg.o;

V Zagrebu smo videli, je nadaljeval 
za Mihailovičem vodja skupine Anto­
nič, med drugim tudi tavamo »Rade 
Končar«. Videli srno poleg majhnih 
predvojnih poslopij velikanska nova 
tovarniška poslopja. Proden « m  odšel 
v Francija, sem delta v blažili ta sta­
re tovarne in tedaj je bila za moj« 
pojme to vehkn tovarna. Sedaj pa 
vidim, da so v novi Jugoslaviji v 
petih letih zgradili 50 krst več tekoč 
v »tari v 20 letih. Kot gradbeni de­
lavec sem štiri lete detei na avtomo­
bilski cesti od Crikvenice db Sušsšsa 
in vsega skupaj «no tedaj zgradili 
okrog 15 km. Tedaj se je nam zdel 
to dober rezultat. Zato si danes, ko 
sem prišel na avtomobilsko cesto 
»Bratstvo - enotnost«, ne morem mi­
sliti, čeprav verjamem, da bo v letu 
dni zgrajenih 240 km široke modeme 
ceste.

»Vsa naša država,« je rekel maršal 
T i to ,  »je velikansko gradbišče. Poj­
dite v Makedonijo, o kateri veste, 
kako je b i«  zaostala, tn videli boste 
Udi tam, kakor v vseh drugih naših 
republikah, velikanske uspehe, mno­
žico novih tovarn, hiš in različni!: 
drugih objektov. Vendar »e ni preob­
razila samo država, temveč tudi ljud­
je. Ko sem bil pred kratkim v Ma­
kedoniji, sem se raagorarjsU fcakw 
sedaj z vatai s približno 25# predstav­
niki makedonskih ebdetorainih m- 
drug. Bili »  to kmetje, vendar ne več 
tisti nekdanji potrti, zgrbljeni make­
donski kmetje, temveč novi, svobodni 
in odkriti ljudje, ki se Jemali v roke 
beležke, da bi zapisali potek razgo­
vorov, in ki so vsi hoteli govorih o 
rezultatih, doseženih v njihovih za­
drugah, ker so bili ponosni nanje. To 
je velik uspeh, ti ljudje so se dvig­
nili, postali s« zavedni, približali so 
se tovarniškemu delavcu.

Na vsakem koraku po naši državi 
lahko vidite velikanska dela in kras­
ne uspehe, ki jih dosegamo brez zu­
nanje pomoči. Tudi prej nissan pre­
jemali pomoči, razen tolike, kolikor 
smo dobili od Sovjetske zveze in držav 
ljudske demokracije kot protivrednost 
za to, kar smo dali. Za nas je bilo 
tudi to dobro, kajti kupili srna lahke, 
kar smo potrebovali. Naši ljudje so 
delali z vso svojo silo In uspeh je bil 
velikanski. Sedaj pa nam hočejo one­
mogočiti te velike napore ia uspehe, 
ki smo jih dosegli, klevetajo nas In 
na različne načina oviraj«. Teda tako 
ljudstvo, tovariši, ki je premagalo naj­
težje, eno prve revolucionarno fazo 
berbe, ki se je odločilo za socializem 
ia ve, da ni druge poti raze« te, ni 
zaslužilo, da ga klevetajo in ovirajo. 
Zasluži samo, da bi se drugi narodi 
veselili uspehov, ki jih je doseglo v 
tako kratkem času. Vendar nas to ne 
bo oviralo. Kupili in kupovali bomo, 
kar potrebujemo, na drugi strani. Za 
to, kar uvažamo, dajemo presežek 
naših proizvodov, rude, ki jih kop­
ljejo naši ljudje. Naša država ima 
veliko rudno bogastvo in z njim pla­
čujemo stroje, ki jih uvažamo. S temi 
stroji gradim« socializem in zato »am 
je vseeno, odkod prihajajo. Razen tega 
pa dobivajo tudi kapitalistični stroji,

W so jih prav take izdelale delavske 
roke, roke proletarcev, svojo potno 
vrednost pri graditvi socializma. Pri 
nas služijo delavcem in delovnemu 
ljudstvu. Tako gledamo na to stvar. 
Pri nas je sedaj, tovariši, največja 
težava v tem, da nimamo dovolj de­
lavcev, niti navadnih, nekvalificiranih, 
potrebovali pa bi jih na sto tisoče. 
Zato sedaj delamo na tem, da na vasi 
preusmerim« proizvodnjo od efcsten- 
zivcega na intenzivni način in ustano1 
rima obdelovalne zadruge, v katerih i 
bodo stroji sprostili delovno silo, ter 
omogočim«, da bo odšla v tovarne. 
Na leto zgradimo sto in sto velikih: 
in modernih tovarn in zanje potrebu­
jemo mnogo delovne sile. Tu je naša 
največja težava.«

Neki delavec je pripomnil na te 
maršalove besede, da je v drugih 
državah mogoče opaziti namesto po­
manjkanja delovne sile stalno nara­
ščanje števila brezposelnih.

V nadaljnjem razgovoru so delavci 
pohvalili naše pionirje, ki st> jih vče­
raj obiskali v njihovem nmStu, nakar 
so znova z Občudovanjem govorili o 
pripadnikih Jugoslovanske ardia.de, KI 
b o  jih videli, kako delžtjd na avto­
mobilski cesti, kot o novih ljudeh, ki 
stoje na braniku naše države ih hkrati 
grade socializem ter pomagajb ljud­
stvu.

»Letos,« je rekel maršal v zvezi s 
tern, »dela tam okreg 75.060 vojakov 
naše armade. Točno je, da so to drugi 
ljudje v primeri z vojsko stare Jugo­
slavije, toda drugačni niso samo vo­
jaki, temveč tudi podoficirji in ofi­
cirji.«

Besede maršala Tita in ves razgovor 
z njim so spodbudile predstavnike 
naših izseljencev, da so še enkrat 
ostro obsodili škodljivo propagando, 
ki jo vodijo v tujini proti naši državi. 
Maršal Tite se je pridružil njihovim 
obsodbam in je rekel o klevetah ter 
del« preti koristim naše države in 
ljudstva med drugim:

»Propaganda, ki jo vodijo proti naši 
državi, neun ne zadaja velike skrbi. 
Vemo, kaj vse proti nam govore in 
pišejo. To nas boli kot neresnica, ža­
litev in izmišljotina, vendar nas to ne 
dela malodušnih, temveč nam daje na­
sprotno še več sile, da vztrajamo, ker 
se zavedemo žrtev in prispevka, ki 
smo ga dali, in tega, kar gradimo v 
svoji državi, ter pravilnosti Unije, po 
kateri bodimo.

K« gre za propagando pri vas v 
Franciji, se čudimo samo temu, kako 
laerejo francoski delavci molčafi. Ne 
mislim, da odobravajo fo propagando, 
tada, kako morajo molčati na tako 
strašne klevete in psovke proti nam? 
»Humanite« nas kleveta in enostavno 
prevrača stvari, toda francoski delavci 
molče. Ce se pri nas napiše v časopi­
sih kak članek kot odgovor na psov­
ke, pa se v njem uporabi neprimerna 
beseda, naši ljudje tega ne trpe. Ce bi 
mi uporabljali tak ton proti Sovjetski 
zvezi, kakor ga ta uporablja proti 
nam, vam praviru, da bi bilo naše 
ljudstvo proti nam, ne zato, ker lj*ubi 
Sovjetsko zvezo bolj kakor svojo

državo, temveč zato, ker ne mara, da 
bi se v takem tonu razgovariali. To ni 
lepo in ničemur ne koristi.«

Glavni razlog, da delavci v Franciji 
ne reagirajo na to, kar se piše, je od­
govoril neki delavec na te maršalove 
besede, je v tem, da so popolnoma ne- 
obveščeni, kaj se odigrava v odnosih 
med Jugoslavijo in Sovjetsko zvezo. 
Izhajajo od tega, da je na eni strani 8 
partij, na drugi strani pa ena, ne mo­
rejo pa prodreti v bistvo stvari. Fran­
coski delavec ne verjame izmišljoti­
nam, ki jih širijo v tej gonji proti Ju­
goslaviji, toda nekateri voditelji Par­
tije ga Silijo in ne more povedati, kar 
Irtish. Ta primer, zlasti pa napačno 
in oportunistično protirevolucionarno 
geslo o izključni osvobodilni vlogi 
Rdeče armade sta povzročila, da je 
francoski proletariat popolnoma uspa­
van, da je otopela njegova revolucio­
narna borbenost. To se je izrazilo tudi 
v stavkah, v katerih je Partija dajala 
nalog, naj se ustavijo, ker ni nastopil 
pravi trenutek. Toda, kje se delavski 
razred v kajJitali&nu oborožuje z zap 
vestjo, kje spoznava razredno borbo 
kakor v stavkah? Nedavno je franco­
ska Partija organizirala ob prihodu 
generala Bradleya v Pariz protestno 
Zborovanje, na katero je prišlo izmed
80.000 komunistov Pariza in okolice 
samo nekaj tisoč. Razumljivo je torej, 
da Je 3.5ÖÖ ob'oTcTženih policistov Jur 
lesa Mocha lahko razbilo to majhno 
množico. Ce bi prišli vsi komunisti, 
jih ne bi bilo mogoče razbiti. Zato je 
logičen zaključek, da so oni krivi za 
take in druge neuspehe.

»To je precej velika tragedija«, je 
rekel tov. Tito, »in zelo škoduje delav­
skemu gibanju. Toda to bo pomagalo, 
da bodo vendar prišli na pravo pot 
tisti, ki so stopili na krivo poi, in ob 
koncu koncev bodo vendar koristili 
delavskemu razredu svetaa.

Maršal Tito je nato obvestil naše iz­
seljence rta vprašanje nekega delavca 
o plačah, zavarovanju in pokojninah, 
ki jih imajo po zakonu naši delavci. 
Gostje iz Francije so pripomnili, da 
ustreza najvišja stopnja pokojnine, ki 
jo delavci dobivajo v Franciji, naši 
najnižji, invalidni delavci pa dobivajo 
letno pomoč, s katero lahko komaj 
živijo mesec dni.

Na vprašanje, če se morejo pripad­
niki četniških in drugih kvislinških 
enot ter jugoslovanski begunci sploh, 
ki so sedaj v Franciji, vrniti v Jugo­
slavijo, je maršal Tito odgovoril, da 
se tisti, ki so bili zapeljani in prisilno 
mobilizirani, pa so se borili kot vojaki 
proti naši vojski in niso zagrešili ni- 
kakih zločinov proti ljudstvu, kakor 
tudi drugi begunci, ki niso zločinci, 
lahko vrnejo, dočim morajo tisti, ki 
so biti zločinci, odgovarjati za svoje 
zločine pred našimi sodišči.

Na koncu je maršal Tito izročil po­
zdrave vsem našim izseljencem iz 
Francije, ki so prišli pogledat svojo 
državo, po njih pa vsem drugim našim 
izseljencem v Franciji in vsem fran­
coskim delavcem, ki se morajo prav 
tako seznaniti z resnico o Jugoslaviji.

fiaših borb In našega dela ne ime 
nihče podcenjevati

Organi Narodne milice in ostali
asluzftenci notranjega ministrstva v 
Ljubljani so »e zbrali v Domu Na­
rodne milice, da bi proučiti n«te Sov­
jetske zveze. Občutke, ki »o jih ime­
li pri tem proučevanju, so izrazili v 
spomenici CK KPJ, v kateri je med 
drugim naglašeno:

»Jugoslavija -F to smo mi, ki po 
načelih marksizma-leninizma pod vod­
stvom naše Partije gradimo sociali­
zem z velikim uspehom. Tista Jugo­
slavija pa, ki jo slikajo note Sovjet­
ske zveze, in o kateri govorijo vodi­
telji informbirojevskih _ držav, tista 
Jugoslavija, ki naj bi bila šla v im­
perialistični tabor, pa je samo v gla­
vah informbirojevskih obrekovalcev, 
ki s svojim ravnanjem teptajo načela 
marksizma. Naj vedo vsi, ki nam po­
šiljajo note, da ni sile na svetu hi 
bi nas zlomila, ker imamo »a vodite­
lja in učitelja tako Partijo, ki se ne 
boji nobenih težav. Obrekevanja in 
laži nas bodo še bolj spodbujale pri 
našem delu.«

V pismu maršalu Titu je navedeno: 
»Obljubljamo Vam, da bomo vsak 
dan stopnjevali svoje napore in tako 
tudi mi, narodni miličniki in usluž­
benci notranjega ministrstva, zaščit­
niki delovnega ljudstva, odgovarjali 
vsem, ki kričijo z vzhoda ali zahoda, 
da je naša pot pravilna in da v naš 
CK KPJ z Vami na čelu popolnoma 
zaupamo.

Predsedniku vlade LR Slovenije to­
varišu Mihi Mäfinkii pa šfa poslaki 
svoji pismi deloVni kolektiv Držav­
nega posesJva Plač—Zgornja Kungb- 
ta in delovni kolektiv Tovarne verig 
v Lescah pri Bledu. V prvem pismu 
je navedeno: »Razne države so že 
podcenjevale našo borbo, ko smo pa 
zmagali, so priznali, da smo narod, ki 
zna zmagat; Zdai smo spet v borbi 
za socializem, za Izliše življenje dg- 
iovaega ljudstva ia za našo samostoj­

nost ter ne pustimo, da bi nas pri tej 
borbi in pri tem delu kdo podcenje­
val.« Delovni kolektiv, ki je dobil 
prehodno zastavo glavnega odbora 
/veze sindikatov, obljiAlja, da pod 
zastavo Partije xi pod vodstvom mar­
šala Tita posvetil vse svoje šile po­
polni naši zmagi .

Kolektiv Tovarne verig v Lescah 
je naglasil, da se vsak paš delavec 
zaveda, da brez industrializacije ni 
socializma. O nasprotnem nas ne bo 
nihče prepričal, najmanj pa inform- 
birojevsko obrekovanje. Člani kolek­
tiva poznajo vse sovjetske in naše 
note, kar se ne more trditi o naro­
dih ZSSR, in iz njih so si ustvarili 
jasno sliko, ki jih navdaja s ponosom- 
nad državnim vodstvom, ki vodi na­
še narode po praVS poti. Nobena sila 
ne more omajati zaupanja naši KPJ 
in vladi s tovarišem Titom na čel«.

Protestno zborovanje 
v tovarni »Ikarus« v Beogradu

Protestno zborovanje proti notam 
vlade ZSSR so imeli tudi delovni 
ljudje podjetja Ikarus.

Na zborovanju so prebrali brzo­
javko CK KPJ, v kateri je med dru­
gim rečeno:

Nikomur ne bomo dovolili, da bi 
=e vmešaval v naše notranje zadeve, 
ker nas nauk marksizma-leninizma 
uči, da morajo biti odnosi med serefe- 
UsMčnimi državami zaosnovaoi na te­
sne $ju enakopravnosti in vzajemno 
pomoči, ne pa na temelju feESHšča- 
nja in jerobstva. Pravica in resnica 
sta na naši strani in nam dajeta moč, 
da premagujemo vse ovire in težave, 
ki nam jih prizadevajo ZSSR in dru­
ge države informbiroja. S ponosom 
lahko rečemo, da smo po enoletnem 
odbijanju vseh napadov še močnejši 
in, kar je glavno, trdno smo prepri­
čani v  pravičnost naše borbe in v na­

šo  moč, da zgradimo socializem brez 
njihove pomeči.
Mladina Karlovca odgovarja 

obrekovalcem
Nad 30üü mladincev in mladink 

KatltTvca skupaj z velikim številom 
borcev Jugoslovanske armade je pro­
testiralo na velikem zborovanju za­
radi preprečitve naši delegaciji, da 
bi se udeležila kongresa Svetovne fe­
deracije demokratične mladine. Na 
zborovanju je član centralnega ko­
miteja Ljudske mladine Jugoslavije 
Žika Tripalo med drugim dejal:

\cditelji VKP(b) in Komsomola so 
naročili madžarski vladi, naj prepre­
či prihod jugoslovanske mladine na 
kengres. Voditelji Komsomola se ni- 
*# tako zadržali proti mladini Jugo­
slavije v  času vojne. Takrat so pi­
sali naši mladini: »Tudi v najtežjih 
dtaeh, ko je stal sovražnik pred Mo­
skvo, ko so bili Nemci na obali Vol­
ge, nismo niti za trenutek pozabili, 
da se na Balkanu v neverjetno tež­
kih okolnostih, odtrgani od sveta, 
bore stotisoči mladincev in mladink 
svobodnih narodov Jugoslavije. Za­
celile se bodo rane, ki jih je priza­
dela vojna, pozabili bomo trpljenje, 
toda nikoli ne bomo pozabili podvi­
gov mladine Jugoslavije«.

Nato so govorili znani mladinci in 
udarniki. Trikratni udarnik tovarne 
»Nik« Josip Beterman je med dru­
gim rekel: Vest o ravnanju madžar- 
slah oblasti je vspodbudila mene in 
moje tovariše za ustanovitev mladin- 
skeyproizvodne brigade v našem pod­
jetju, ki hoče presegati dnevno nor­
mo za 150 do 200 %. Danes smo za­
celi delati po našem novem sistema ' 
in presegli smo dnevno normo za 
130 %. To je bil prvi dan našega de- 
la. Nasi bodoči rezultati bodo še 
boljši in to bo, naš odgovor obreko­
valcem.
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Velik odmev Ziiliacusovih izjav o Jugoslaviji
B e o g ra d , 8. sept. (Tanjug) Izja-1souj«, Ima u m a  p o k a z a ti ,  da obsodbo 

va, ki jo je dal neodvisni laburistični Tita • strani Moskva r  zapadnem ko- 
poslanec Conny Zilliacus 6. t. m. do- * munističnem svetu čedalje teže spre- 
pisnikom agencije Reuter in AFP po jemajo.
svojem 12 dnevnem bivanju v Jugo- Razen vladnega lista ptAube«, skraj- 
slaviji, je naletela na zelo velik od- nega reakcionarnega časopisa »Matin« 
ntev v mednarodni javnosti, posebno, jn komunističnega »Hun»anite«, bele- 
ker je Ztiliacus znan mednarodni jav- Zijo vsi pariški časopisi Izjavo Zillia- 
costi kot odločen nasprotnik zunanje cusa. »Epcque« prinaša to izjavo z ve- 
poIHike laburistične v le de ter pristaš ijkjm naslovom: »Zilliacus poudarja, 
ekonomskega in političnega sodeiova- Tito nima nobenega netmena ped­
nja s Sovje'sko zvezo zaradi ohranitve pirati zahodni tabor.s »Framc-Tireura 
svetovnega miru in ohranitve neodvis- piše z naslovom »Zvest socializmu«, 
nceii Velike Britanije. i da je Tito sedaj močnejši ko kdajkoli

Skoraj vsi angleški časopisi so p ri-; v preteklem letu. »Le Mondtč prinaša 
nesli Zilliacusovo izjavo na vidnem j j Zj a v o  z naslovom »Zilliacus daje opti- 
mestu. »Manchester Guardian« poudar- | mistične izjave o položaju v Jugosla- 
ja Zilliacusovo izjavo, da. je »v Jugo- Viji. »Combat« posveča Zilliaeusovi 
slavi-i mirno slanje in da je prebi-, izjavi daljši komentar na prvi strani

z naslovom »Zilliacus naklonjen Titu«Valstvo složno z vlado kot nikdar
poprej.it Časopis nadalje piše: »Ziiii2- 
CBS je z druge strani navedel, da se 
Je gospodarsko stanje države od nje­
govega zadnjega bivanja v Jugoslaviji 
v minulem letu, popravilo. Dve dobri 
žetvi in izredno dober ribolov sta letos 
Izboljšali stanje prehrane. »V Jugo­
slaviji menijo« —- piše nadalje ta ča­
sopis, ko komentira izjavo Ziiliacusa, 
»ds bo nesporazum med KPJ in In- 
ton  birojem proces, ki lahko dolgo 
tri.j.>, in da bo rešen edinole s spre­
membo stališča ene ali druge stranke. 
Toda takšna sprememba ne bo prišla 
6 strani KPJ.k

Radio Pariz poudarja, da je ves 
francoski tisk objavil izjavo Ziiliacusa 
o Jugoslaviji. Francoski levičarski 
krogi so jo sprejeli s precejšnjim pre- 
presenečenjem, vendar z veliko po­
zornostjo. »To presenečenje prihaja 
odtod,« pristavlja pariški radio, »ker 
je Zilliacus znan zaradi svojih simpa­
tij do Sovjetske zveze.« Izjava Ziilia­
cusa, pi prihaja po izjavi francoskega 
intelektualca in antifašista Jeana Cas-

m piše:
»Jedro argumentov in opazovanj 

bivšega laburističnega prvaka je v 
tem, da je položaj maršala Tita trden, 
da je gospodarsko stanje r  Jugoslaviji 
manj zaskrbljivo, kakor trdijo v Lon­
donu in Moskvi, da je politični položaj 
dober, da jc priljubljenost Tita med 
delavskimi množicami vedno enaka in 
da se Je dvignila življenjska raven.«

Glasilo levih socialistov rimski 
»Avanti« z Nennijem na čelu piše 
spričo Zilliacusove izjave:

»Po vrnitvi iz Jugoslavije, kjer se 
je mudil 10 dni, je Zilliacus izjavil, 
da ' je jugoslovansko ljudstvo dobro 
razpoloženo in da je proti krizi hlad­
nokrvno. To razpoloženje izvira iz 
ekonomskega položaja države, ki se je 
opomogla po obilni žetvi. Kakor je 
znano se je Zilliacus sestal z marša­
lom Titom, ki ga je preteklo soboto 
zadržal pri večerjL »Corriere della

nje, »d« J« Jugoslavija JM uuaUtlčoa
država in  d a  n im a  n a m e n a  p r e i t i  v
tabor zapadnih' velesil.« Izmed bri­
tanskih časopisov) Je edinole londonski 
»Daily Worker« okušal z razbuljivim 
komentarjem ovrdči besede Ziiliacusa. 
Glasilo KP Italije \»Unita« pa je pro- 
Igasil Ziiliacusa za'i trockista.

Zilliacus, ki je bili letos maja Izklju­
čen iz laburistične jstranke, je dobil 
na kongresu laburistične stranke, ko 
so glasovali o njegovi izključitvi, po­
membno število 714.0010 glasov članov, 
ki niso hoteli odobriti sklepa izvršil­
nega odbora laburistične stranke o iz­
ključitvi Ziiliacusa. Zahtevo Ziiliacu­
sa, naj ga zasliši kongres stranke, je 
podprlo 1,999.000 glasov proti 3,023.000 
glasovom, ki so bili proti tej zahtevi.

Zilliacus je pričel svojo borbo proti 
reakcionarni zunanji politiki laburi­
stične vlade z govorom med parla­
mentarno debato v britanskem spod­
njem domu že v marcu leta 1946, ko 
je odločno nastopil proti politiki pre­
tiranih vojaških proračunov in oboro­
žitve. Po izključitvi iz laburistične 
stranke je Conny Zilliacus napovedal 
borbo za demokracijo v laburistični 
stranki, poštenost v politiki, borbo 
proti nacionalnemu bankrotstvu pred 
ameriškimi imperialisti ter proti voj­
ni. On in še trojica izključenih poslan­
cev iz laburistične stranke Mills, Sol- 
ley in Pritt so ustanovili skupino ne­
odvisnih laburistov. Zilliacus je hkrati 
tudi član izvršilnega odbora britan­
skega komiteja za mir. Zilliacus je bil 
,na čelu skupine laburističnih poslan­
cev, ki so oktobra 1. 1947. obiskali 
Sovjetsko zvezo in jih je sprejel Sta­
lin. Smoter obiska teh laburističnili 
poslancev v Sovjetski zvezi je bil,

Zakaj na prioritetnih gradbližlh 
ni dovoli delavcev

Sera« poudarja v svojem posebnem krepitev sodelovanja, zlasti gospodar- 
poročilu iz Beograda Zilliacusovo mme- skega, z vzhodno Evropo.

4  i 1ŽAŠKI DELAVCI ODGOVARJAJO 
§ STAVKAMI NA PROCES PROTI

„PRIM ORSKEM U D N EVN IKU “
Trst, 8. sept. (Tanjug). Postavitev 

listov »Primorski dnevnik«, »Corriere 
di Trieste« in »Unita« pred sodišče je 
povzročilo med tržaškimi delavskimi 
množicami veliko ogorčenje, ki se že 
Lože v številnih stavkah.

V ponedeljek so zapustili delo vsi 
delavci gradbenega podjetja na »Cam- 
i , E lisi« , ki so vsi včlanjeni v gradbe­
no stroko Enotnih sindikatov.

Od 14 do 14.15 je prav tako zapu­
stilo delo okrog 50 delavcev iz kamno­
lomov Faccanomi. Stavke so bile tudi 
v podjetju »Alfa«, v barkovljanskih

ladjedelnicah, v gradbenem podjetju 
inž. Sbfiča, medtem ko so delavci v 
tržaškem pristanišču ustavili za pol 
ure delo pri vseh oddelkih.

Delavci stavkajo tudi v rafineriji 
»Aquilla« in »Standard«. Stavkovni 
val bo zajel najmanj 30.000 ljudi.

Te ni objavljajo toženi listi dokazni 
material, iz katerega se vidi, da so de­
lavce res pretepali in da je obtožni 
material neosnovan. »Corriere di Trie­
ste« je objavil originalne izjave prete­
penih delavcev RASC, kjer ti točno 
navajajo, kako so z njimi ravnali.

D i t a l i j a n s k e g a  d e l a v s t v a  p m t l  

l i k v i d a c i j i '  k o v i n s k e  i n d u s t r i j e
Rim, 8 sept. (Tanjug). 200.000 ko­

vinskih delavcev v Rimu in rimski 
pokrajini je stopilo danes v splošno 
stavko. Kovinarji zahtevajo, naj delo- 
c..;alci prekličejo svoj sklep o odpu- 
sutvi 700 delavcev iz treh rimskih 
tovarn. Delavci so postavili pred to­
varne straže, ki so preprečile policiji, 
da bi nasilno vdrla v podjetje. Po po­
novnih napadih na stavkovne straže je 
policija danes popoldne zasedla kovin­
sko tovarno »Feram«, katere lastniki 
so kmalu na,to objavili sklep o likvi­
daciji tega podjetja. Na trgu pred 
rimsko delavsko zbornico je bilo veli­
ko protestno zborovanje, na katerem

so delavci poudarili zahteve kovinskih 
delavcev v rimski pokrajini. Sindikal­
na federacija kovinarjev je sklenila, 
pozvati vse rimske delavce, naj se iz 
solidarnosti pridružijo borbi kovinar­
jev. V borbi proti likvidaciji kovinske 
industrije in proti množičnemu odpu­
ščanju je še 800.000 kovinskih delav­
cev v pokrajini Bologni, ki pasivno 
stavkajo že 10 dni. Kovinarji v pokra­
jini Terni so včeraj sklenili, da bodo 
ustavili delo vsak dan po eno uro vse 
do preklica sklepa o odpustitvi 1500 
delavcev iz velikih elektrostrojnih 
kombinatov »Temi«.

Konec izrabljanja Radia- 
Poljska za prenašanje katol. 

protidemokratičnih pridig
Varšava, 9. sept. (Tanjug). Po urad­

nem. poročilu je direkcija poljskega 
radia upoštevala odpoved poljskega 
katoliškega kiera, da bi se posluževal 
a rž a v ne radijske postaje za prenaša­
nje bogoslužja, ki jo je uporabljal do 
'osvoboditve. Ta odpoved je prišla v 
zvezi z nedavnim sklepom direkcije 
poljskega radia o prepovedi prena- 
šajna po radijski postaji pridig, ki so 
jih imeii duhovniki v cerkvi za proti­
demokratične smotre. Spričo te prepo­
vedi, je vodstvo katoliške cerkve pro­
testiralo pri direkciji poljskega radia 
in poudarilo, da se cerkev ne bo po­

služevala radijske postaje, ako ji ne 
dovolijo prenašanja bogoslužja In pri­
dig duhovnikov. Direkcija poljskega 
radia ni hotela sprejeti zahteve kato­
liške cerkve, marveč je upoštevala od­
poved za izkoriščanje emisije.

Preganjanje naprednih 
elementov na Japonskem

Tokio, 8. sept. (Tanjug). Stab ame­
riških zasedbenih sil na Japonskem 
nadaljuje s preganjanjem naprednih 
elementov. Brezkakršnih koli obrazlo­
žitev je bil aretiran odgovorni urednik 
napredne korejske agencije na Japon­
skem Ni Bu Can, odgovorni urednik 
delavske agencije »Rengo Cusin« ko­
munist Marička Sociro pa je obtožen 
dozdevnega kršenja predpisov cenzure.

U sp eh  n a še g a  f ilm a  
v  C an n esu

Pariz, 8. sept. AFP poroča iz Can­
nesa, da so 6. septembra na festivalu 
filmske umetnosti predvajali kratko­
metražni barvni film »Jugoslovanski 
narodni plesi«, ki so ga sprejeli z vi­
harnim ploskanjem

R ich ard  S tra u ss  um rl
München, 9. sept. Včeraj je umrl 

skladatelj Richard Strauss, avtor zna­
nih oper »Saloma«, »Elektra«, »Don 
Juan«, »Klavir z rožo«, »Ariadne na 
Naxosu« in raznih simfoničnih pesni­
tev. Rodil se je leta 1864.

Zasedanje zahodnonemškega 
parlamenta v Bonnu

Bonn, 8. sept. (Tanjug). Včeraj se 
je začelo v Bonnu prvo zasedanje tako 
imenovanega »federalnegai pralamen- 
ta« separatne zahodnonemške države. 
To zasedanje, ki naj bi sestavilo sepa­
ratno »vlado« zahodne Nemčije, pred­
stavlja zaključno fazo angloameriške 
politike razdelitve Nemčije na dva de­
la. »Federalni parlament«, v katerem 
imajo večino Adenauerjevi kotaličani 
in Schumacherjevi desni socialisti, je 
sestavljen iz dveh domov. Za predsed­
nika »Federalne skupščine« (Bundes­
tag) je bil izvoljen katoličan Erich 
Koller, ki od leta 1945. zavzema polo­
žaj generalnega tajnika trgovinsko-in- 
dustrijske zbornice v Wiessbadnu, 
za predsednika »Federalnega sveta 
(Bundesrat) pa izvoljen Karl Arnold, 
eden izmed najbolj izrazitih predstav­
nikov reakcionarnih katoliških krogov.

Na najvažnejših, prioritetnih grad­
biščih še vedno primanjkuje delovne 
sile. Krivdo za to nosijo predvsem 
posamezni okrajni ljudski odbori in 
njihove uprave za delovno silo, ki se 
mobilizacije delavne sile niso lotile 
organizirano, ki niso pritegnile k tej 
veliki akciji naših množičnih organi­
zacij in niso opravile potrebnih po­
litičnih priprav.

Oglejmo sl nekaj primerov, samo 
najznačilnejših, ki jasno odkrivajo, da 
je dosedanje neuspehe zakrivil pred­
vsem lokalpatriotski birokratski odnos 
posameznih okrajnih ljudskih odborov 
njihovih uprav za delovno silo ter po­
sameznih podjetij.

•

Podjetje »Projekt« v Kranju bi mo­
ralo prejeti iz okraja Kranj 50, iz 
okraja Krško 20 in iz Novega mesta 
30 delavcev. Clan republiške in okraj­
ne uprave za delovno silo sta zapro­
sila podjetje za pomoč pri nabiranju 
delovne sile. Podjetje je določilo več 
uslužbencev, ki so na terenu okraja 
Kranj zbrali 37 delavcev. Ko so se ti 
delavci zglasili pri upravi za delovno 
silo zaradi ureditve formalnosti, jih 
je ta dodelila kratkomalo nekemu 
drugemu podjetju.

Uprava za delovno silo okraja Krško 
je izdala 18. avgusta le 12 odločb za 
premestitev delavcev, ki pa se do 24. 
avgusta pri podjetju niso javili. Pod­
jetje je poslalo svojega uslužbenca k 
upravi v Krško, da ugotovi, kaj zavira 
prihod delavcev. Upravnik Zorko ni 
ničesar vedel, kaj je s premeščenimi 
delavci. Uslužbenec podjetja »Projekt« 
pa je ugotovil, da je od teh 12 de­
lavcev, pet vpoklicanih k vojakom, 
eden pa leži v bolnišnici.

Obsojanja vredno opodlunistočno li­
nijo je pokazalo tudi mestno gradbe­
no podjetje v Celju z upravnikom Ba- 
logom, ki ga je podprl celjski upravnik

za delovno silo. Oba »ta prišla na
ministrstvo za gradnje Intervenirat, 
češ da ne kaže premeščati delovne 
sile, ker bi se delavci samo razšli. 
Navzlic neuspeli intervenciji pa so po­
slali do 1. septembra podjetju »Beton« 
od določenih 70 le 14 delavcev, ostale 
da bodo poslali šele tedaj, ko se bo 
»pokazala potreba«. Pri tem je uprav­
nik Balog delavcem tendenciozno pri­
povedoval, da so pri »Betonu« stano­
vanjske • prilike neugodne in podobno.

Podjetje »Pionir« v Novem mestu bi 
moralo med drugim dobiti 10 delavcev 
iz »Ograda« v Črnomlju, ki ima po 
lastnih poročilih 40 delavcev. »Pionir« 
je prejel le 6 delavcev, Ograd pa še 
vedno gradi v Črnomlju stanovanjske 
hiše raznim privatnikom.

»Gradis«, ki gradi širom Slovenije 
najvažnejše objekte, prav tako zaman 
čaka prepotrebno delovno silo. Grad­
bišče Jesenice bi moralo dobiti nekaj 
sto delavcev. Iz celjskega okraja, ki 
bi jih moral poslati 60, še ni prišel 
nihče. Okraj Grosuplje je poslal polo­
vico planiranih, Kamnik od 50 — tri, 
Kočevje od 30 nobenega, Novo mesto 
namesto 40 delavcev — 29, Trebnje 
od 20 planiranih — enega in Ljubljana 
- okolica od 40 predvidenih — 14.

Na gradbišče Moste je prispelo le I

mestill drugam, gradbišče pa naj srni*
tra odločbe za razveljavljene.

Na veliko gradbišče v Guštanju Je 
bilo predvidenih 250 delavcev, prišlo 
jih je 8! Ti delavci bi morali priti iz 
okrajev Murska Sobota, Ptuj, Dravo­
grad, Gornja Radgona ter Poljčane in 
vsem tem okrajem je gradbišče poslalo 
v pomoč svoje ljudi. Naleteli pa so 
na kaj čudno zbiranje delavcev s stra­
ni posameznih uprav, namreč na eno­
stavno birokratsko razpošiljanje od­
ločb, — nobenega prepričevanja in 
razlaganja o silnih potrebah po de­
lovni sili za zgraditev naših najpo­
membnejših objektov. Na drugi strani 
pa so lahko videli mehko popustljivost 
napram pohajkačem, ki se še vedno v 
brezdelju skrivajo po njihovih področ­
jih. Upravniku za delov, silo v Dravo­
gradu na primer se ni zljubilo napi­
sati niti ene same odločbe, čeprav j« 
ves čas trdil, da ima v okraju še okrog 
800 ljudi, ki bi se lahko vključili y 
produkcijo!

Podobno se godi tudi gradbiščem y 
Šoštanju fn Velenju! Tu je treba ome­
niti zlasti Ograd Mozirje, ki ni mogel 
poslati v Šoštanj 20 delavcev, ima p« 
zaposlenih 93 ljudi. To lokalpatrioti- 
zem je našel polno podporo s strani 
referenta uprave za delovno silo iz

57 delavcev, planiranih je bilo 127. K j Šoštanja.
temu je največ »prispeval« okraj i Takih primerov bi lahko našteli še 
Kamnik, ki je namesto 40 delavcev precej. Vsi skupaj zgovorno odkrivajo, 
poslal samo 2. ! kje ležijo vzroki, da mobilizacija de-

Podobne reči bi lahko zapisali tudi lovne sile še ne uspeva tako. kot bi 
iz drugih gradbišč: Savice, Medvod, v interesu prioritetnih gradbišč vse- 
Vuzenice, Šoštanja itd. ! kakor morala!

Lep primer »vneme« kaže tudi okraj Tako smo izgubili v preteklem me- 
Murska Sobota, ki bi moral gradbišču seču že veliko dragocenih ur. Se ja 
Vuzenica dodeliti 100 delavcev ln pre- čas, da se napake in slabosti doseda- 
mestiti 70 delavcev iz soboške*ga njega dela odpravijo. Vsi, ki so poka-
Ograda. Gradbišče je prejelo v avgu­
stu 47 odločb, delavca pa nobenega! 
Na številna povpraševanja so dobili 
slednjič odgovor od okrajnega pover­
jeništva za delo, da so delavce pre­

žali doslej toliko malomarnosti, biro­
kratizma in ozkosrčnosti pa se naj — 
zadnji čas! — zavejo škodljivih posle­
dic, ki jih povzroča njihova neodgo­
vornost, ki si jo * tem nalagajo!

M o s to vn e  delavnice b o d o  p o m a g a le  izpolniti 
petletni plan p ro m e ta  v štirih letin

Vsi poznamo veliko obveznost, ki so 
si jo postavili naši železničarji: izpol­
niti petletko prometa v štirih letih. 
Zato morajo železniška podjetja delati 
s podvojenimi, potrojenimi močmi, od­
praviti dosedanje napake in nenehno 
izboljševati svoje delo. Železničarji 
mostovnih delavnic so se zbrali včeraj 
na delovni posvet, ker je tudi od njih 
odvisna izpolnitev velike naloge. Saj 
mostovne delavnice izboljšujejo promet 
z gradnjo novih mostov In drugih že­
lezniških objektov, pa tudi s svojo ši­
roko proizvodnjo najrazličnejšega 
orodja, od svetilk pa do kretnic.

V mostovnih delavnicah so vedno iz­
polnjevali planske naloge, letos so 8- 
mesečni plan precej prekoračili. V 
prvem polletju so zgradili pet mostov, 
v tretjem tromesečju zopet dva, do 
29. novembra pa bodo končali še štiri, 
na katerih so doslej izvršili že 60 do 
80 o/o vseh del.

Za petletko v štirih letih pa je to še 
vedno premalo. Zato bodo delavci mo­
stovnih delavnic izboljšali svoje delo 
in vnesli v njega več iznajdljivosti, 
boljšo organizacijo in delovno disci­
plino ter začeli tekmovati po zgledu 
naših slavnih rudarjev. Petletka v šti-

Prodlranje kitajske ljudske vojske 
se nezadržno nadaljuje

Peking, 9. sept. Agencija »Nova Ki­
tajska« poroča: Na osrednji fronti so 
enote Narodno osvobodilne armade 
prebile kuomintanško obrambno črto 
na planinskem grebenu Cingling in 
prodirajo proti Nančengu blizu meje 
pokrajine Sečuan.

Peking, 9. sept. Agencija Nova Ki­
tajska poroča:

Centralni komite Komunistične par­
tije Kitajske je poslal pozdravno brzo­
javko vsem operativnim armadam na­
rodnoosvobodilne vojske z zvezi z ve­
likimi zmagami na vseh frontah v zad­
njih štirih mesecih. V brzojavki se 
poudarja, da so dosegle armade narod­
noosvobodilne vojske zadnje štiri me­

sece v veliki ofenzivi za osvoboditev 
južne in severozahodne Kitajske ve­
like zmage in osvobodile več deset 
pokrajin ter glavnih pokranjinskih 
mest. Pri tem so uživale vsestransko 
In požrtvovalno pomoč prebivalstva. 
Centralni komite poudarja hrabrost 
in požrtvovalnost armad ter ljudstva 
za osvoboditev vse države in njeno 
združitev ter jim pošilja najtoplejše 
pozdrave. Na koncu poziva armade 
narodnoosvobodilne vojske, naj z ena­
ko požrtvovalnostjo in odločnostjo na­
daljujejo borbo za izpolnitev nadalj­
njih nalog za uničenje preostalih reak­
cionarnih sil in za osvoboditev vsega 
kitajskega ljudstva.

bodo pridobili mnogo Izgubljenih de­
lovnih ur. Res, kolektiv je večinoma 
discipliniran, nekateri posamezniki pa 
še vedno zamujajo in predčasno od­
hajajo iz službe, neopravičeno izosta­
jajo ter zapravljajo delavni čas. Proti 
takim bodo nastopili ostro in strogo. 
Nedisciplinirani so zlasti delavci, ki 
delajo most na Dravi in trojica Ce­
ljanov, ki delajo v Litiji. Tudi kam­
panjsko delo mora prenehati. Doslej 
je krivulja na diagramu kazala, da v 
začetku meseca zaostajajo za planom, 
potem pa hočejo ob koncu meseca vse 
popraviti.

Znova bodo pregledali tudi norme, 
ki ponekod niso realne. V pisarnah 
bodo odpravili birokrati««»» ki m 
vedno skuša ovirati delo.

Delovna konferenca železničarjev 
mostovnih delavnic je temeljito pro­
učila vse pomanjkljivosti in posta­
vila naloge, ki jih bo kolektiv mo­
stovnih delavnic vestno izpolnil, da 
bodo naše železnice lahko Izpolnile 
petletni plan v štirih letih.

184 b r ig a d  v  gozd ov ih  
za g reb šk e  o b la sti

Organizacije Ljudske fronte v za­
grebški oblasti so imele v prvem le­
tošnjem polletju na vseh gradbiščih 
prav dobre uspehe. Frontovci zagreb- 
še oblasti so se posebno odlikovali na 
delovnih mestih v gozdovih, na držav­
nih posestvih, pri melioracijah, znatno 
pomoč pa so dajali tudi rudnikom.

V prvem polletju je oblastni odbor 
Fronte pri pridobivanju delovnih moči 
skrbel predvsem za uspešno deio v 
gozdovih. V gozdove je bilo poslanih 
184 brigad, ki so imele 29.S56 članov. 
Pri tem so se posebno odlikovali 
okraji Čakovec, Krapina, Prelog in 
Varaždin. V šestih mesecih so bile 
brigade v gozdovih štirikrat Izmenja­
ne in je poslal krapinski okraj vsa­
kokrat na delovna mesta v gozdove 
povprečno nad 1270 delovnih moči 
ter je na ta način presegel svoj plan 
pridobivanja delovne sile za 27 %, 

delajo na progah malo pomembna I Okraj Prelog je poslal pri vsaki izme- 
dela. Tudi z zboljšanjem discipline | njavi v gozdove po 930 delovnih moči

rih letih postaja geslo vsakega želez­
ničarja, vsakega delavca, borbena za­
poved železniškega sindikata, mladin­
ske organizacije, predvsem pa Komu­
nistične partije in vsakega posamez­
nika.

Najvažnejša naloga, ki so sl jo po­
stavili železničarji mostovnih delavnic, 
je izboljšanje kvalitete dela. Izdelki 
morajo biti dobri in solidni. Zlasti ko­
vaška delavnica ima še vedno slabe 
izdelke. Krampi, ki jih delajo v delav­
nicah, se skrivijo ob vsakem kamnu. 
Zgled vsem delavnicam pa so izdelki 
kleparske delavnice, ki so kvalitetno 
na višini.

Tudi dobavljanje materiala bodo po­
spešili. Res, da nam dobavo inozem­
skega materiala informbirojski sabo­
terji ovirajo. To pa ne bi smelo biti pri 
domačem blagu. Mostovne delavnice bi 
morale dobiti po planu 30 kubikov lesa, 
dobile so ga pa le 15 kubikov. To je 
ovira na izpolnjevanje plana. Pomanj­
kanje materiala pa bodo rešili še na 
drug način: z izkoriščanjem starega 
materiala in raznih odpadkov. S tem 
bomo izdelke pocenili in se pribli­
žali planiranemu znižanju polne last­
ne cene.

Vsak železničar in vsak delavec 
mostovnih delavnic mora čuvati orod­
je in stroje kakor punčico v očesu. 
Ponekod še vedno slabo ravnajo s 
stroji in orodjem. Vsak se mora za­
vedati, da so stroji zelo dragoceni In 
da je orodja premalo. Pogosto pomoč­
niki iščejo orodje in material, ki ga 
je zadosti, pa je le raztresen. Zato 
bodo material in orodje sortirali.

Nadalje so na konferenci ugotovili, 
da je treba pospešiti popravilo vago­
nov. Se vedno se dogaja, da stojijo 
vagoni v delavnicah, bodisi da so že 
popravljeni ali jih pa še niso popra­
vili. Vsi vemo, da imamo premalo 
vagonov v prometu.

Zelo občutno je pomanjkanje de­
lovne sile. Zato bodo hitro usposobili 
vajence, vključili ženske v delo in po­
klicali v delavnice več delavcev, ki

MM le ulil Lenin odnosih  
med soralisSičniml državami

(Nadaljevanje)
Lenin je nenavadno jasno videl, da 

bodo razne države, ki bodo šle k 
istemu cilju — socializmu, komuni­
zmu — po različnih poteh, z različno 
hitrostjo iu v različnih oblikah. To 
Leninovo pojmovanje je najtesneje 
povezano z njegovim naukom o re­
voluciji. Prav zaradi tega, ker je od­
kril zakonitost, da revolucija ne bo 
izbruhnila v vseh državah hkrati, 
temveč v posameznih državah v raz­
ličnih obdobjih, je bilo Leninu jasno, 
da bodo oblike revolucije in oblike 
prehoda v socializem, nenavadno bo­
gate v svoji pestrosti. Lenin je bil 
mnenja, da »ni nič teoretično rev­
nejšega in praktično bolj smešnega, 
kakor v imenu zgodovinskega rnate- 
i, ..t :: i - i  si bodočnost glede
poti raznih držav v socializem — z 
monotono sivo barvoa.

Obrekovalci KPJ, s »teoretiki« in 
revizionisti leninizma iz ZSSR na 
čelu pa zanikajo prav to različnost 
oblike v potih delavskega razreda 
posameznih dežel do oblasti in v iz­
gradnjo socializma. S tem so v praksi 
in tudi v teoriji zabredli v ideali­
zem. Ker zanikajo dialektično zako­
nitost o raznovrstnosti razvoja, ki ve­
lja tako za prirodne kakor tudi za 
družbene pojave, so prišli neizbežno 
v navskrižje s stvarnostjo tako v po­
sameznih socialističnih državah, kakor 
tudi v posameznih delavskih gibanjih 
na svetu.

Po tega zanikanja različnosti v 
potih posameznih dežel k socializmu, 
ki je postalo usodno za dejansko

enotnost socialističnih dežel in za po­
litiko delavskih partij v kapitalistič­
nih deželah, je prišlo zaradi tega, ker 
so prešli voditelji ZSSR z internacio- 
nalističnih na nacionalistične posto­
janke. Oni — predvsem oni — so 
uvedli med socialistične države načela 
kapitalistične trgovine (osnova zame­
njave med socialističnimi deželami je 
dolar, načelo pa: prodaj čim dražje 
in čim slabše, a kupi čim ceneje in 
čim bolje), kar neizogibno, po sami 
gospodarski zakonitosti pomeni ustvar­
janje ekstraprofitov in izkoriščanje 
slabih in nerazvitih po močnih in 
razvitih. Na takih ekonomskih odno­
sih se oblikujejo tudi politični odno­
si: potreba po takih režimih v socia­
lističnih državah, ki bodo zaradi »viš­
jih internacionalnih« idealov privolili 
v neenakopravnost in izkoriščanje 
lastne dežele. Tako se namesto svo­
bodnih ln enakopravnih socialističnih 
dežel dejansko ustvarjajo poslušne in 
vazalne vlade in vazalne države. 
(Tudi za Jugoslavijo so obstajali na­
črti za ustvaritev takšne vlade. Za ta 
»posel« je bila že dolgo vnaprej pri­
pravljena vohunsko frakcionaška gar­
nitura Hebrang-Zujevič.) Metode im­
perialističnega izkoriščanja so neiz­
ogibno rodile že dobro znane imperia­
listične politične metode klevet, špio- 
naže, provokacij na mejah, ubijanje 
in zapiranje nedolžnih ljudi, ki se ne 
strinjajo s takšno »politiko« in takš­
nimi metodami, potrebo po nadzor­
stvu vse državne dejavnosti sociali­
stičnih dežel po sovjetski obveščevalni 
službi, ustvarjanje tajnih frakcij v po­
sameznih partijah zaradi kontroliranja

njihove linije ter posameznih forumov 
in vodstev, črna propaganda — raču­
najoča s pogoji in težkočami posamez­
nih dežel, ki gre do grožnje z okupa­
cijo, izkoriščanje mednarodne borbe za 
mir zaradi ustrahovanja posameznih 
socialističnih dežel in delavskih partij, 
preganjanje onih, ki se ne strinjajo s 
politiko neenakopravnosti med sociali­
stičnimi državami in delavskimi parti­
jami, trgovanje in sporazumevanje, na 
primer, glede Koroške, Grčije itd. z 
imperialisti na račun posameznih so­
cialističnih dežel ter delavskih in de­
mokratičnih revolucionarnih gibanj 
Itd. Na tej podlagi so nastali tudi dvo­
lični odnosi med komunisti ZSSR in 
komunisti drugih Partij, pa tudi ko­
munisti v posameznih partijah (iz- 
vzemši Jugoslavije). Na tej osnovi so 
bili nadalje razglašeni za revolucio­
narje in patriote razni oportunistični 
in sumljivi elementi, ki so se takoj 
povezali tudi z imperialističnimi ob­
veščevalnimi službami, ki se vsilju­
jejo na vodilna mesta v socialističnih 
državah in delavskih partijah. Na tej 
osnovi (namišljeni zvestobi in posluš­
nosti ZSSR) učvrščujejo končno impe­
rialisti svoja obveščevalna središča in 
razširjajo demoralizacijo v delavskem 
gibanju. Na osnovi napačne, naciona­
listične in nenačelne politike voditeljev 
ZSSR, ki v praksi zanika vsako samo­
stojnost in enakopravnost socialistič­
nih držav in delavskih partij, gradijo 
imperialisti svojo politiko in svojo tak­
tiko ter kujejo zarote proti sociali­
stičnemu in demokratičnemu svetu, ka­
tere po svojem' obsegu in pomenu da­
leč presegajo one, ki jih je koval faši­
zem in katere so ustvarjali v Sovjet­
ski zvezi Trocki, Buharin ln njihovi 
pajdaši. V odnosu do delavskih partij 
in demokratičnih gibanj v kapitalistič­
nih deželah pa voditelji Sovjetske zve­

ze zanemarjajo konkretne pogoje po­
sameznih dežel in si prizadevajo, da 
bi politiko teh partij in gibanj pod­
redili svoji državni politiki. Po njiho­
vem mnenju ni treba tem gibanjem 
nuditi moralno in politično pomoč in 
ohranjati njihovo notranjo samostoj­
nost, da bi ta gibanja okrepila v borbi 
za demokracijo in socializem, ampak 
morajo te Partije In gibanja prilago­
diti svojo politiko neposrednim inte­
resom in geslom vlade ZSSR. Ker pa 
je politika ZSSR zapustila internacio- 
nalistične pozicije, prihajajo te Par­
tije in gibanja neizogibno v slepo uli­
co — bodisi v konflikt s politiko 
ZSSR, bodisi da se ločijo od lastnih 
množic. Tako je nastala tudi v posa­
meznih delavskih partijah v kapitali­
stičnih državah »teorija«, da se zve­
stoba delavskemu gibanju in proletar­
skemu internacionalizmu ne meri z 
revolucionarno doslednostjo v borbi 
proli lastni buržoaziji in tujim impe­
rialistom, ampak s priznavanjem vo­
dilne vloge Sovjetske zveze (v ZSSR 
pišejo publicisti: s priznanjem vodilne 
vloge velikega ruskega naroda). Borba 
proti »lastni« in tuji buržoaziji je zo­
pet prilagođenu dnevnim geslom in 
diplomatskim preobratom vlade ZSSR, 
poleg tega pa je pri vrsti komunistov 
razširjeno prepričanje, da se njihove 
dežele morejo osvoboditi samo z ne­
posredno akcijo Sovjetske armade (ki 
jo je treba čakati do nove vojne, o 
kateri ni znano, kdaj bo izbruhnila, 
niti kako se bo razvijala v posamez­
nih svojih fazah). Nujni sporazumi 
med socialističnimi državami — Sov­
jetsko zvezo In imperialističnimi drža­
vami (na primer v drugi svetovni 
vojni) se ne razglašajo za nujne, ani- 
oak opravičujejo z enotnostjo ideolo- 
v ^ ciljev, kar ustvarja sa ro  ideo­

loško zmedo v pojmovanju in taktiki 
delavskih partij.

Prehajajoč na nacionalistične pozi­
cije, voditelji Sovjetske zveze propa­
girajo za druge Partije internaciona- 
iizem (pod katerim razumevajo samo 
priznanje vodilne vloge ZSSR), v svo­
ji lastni državi pa pod krinko sov­
jetskega patriotizma propagirajo naj- 
vulgarnejši nacionalizem. Njihovi pro­
pagandisti govore o izjemnih sposob­
nostih ruskega naroda za znanstvena 
odkritja, (na primer v pozdravu Aka­
demije znanosti ZSSR Molotovu), o 
prednosti ruske — resnično velike 
kulture pred kulturo drugih narodov. 
Voditelji ZSSR praktično ne store ni­
česar, da bi seznanili svoje narode z 
revolucionarnimi, socialističnimi in 
kulturnimi uspehi drugih narodov, tu­
di onih, ki so krenili na pot sociali­
stičnega razvoja. Oni so si izmislili 
protimarksistično teorijo o izjemni 
važnosti prvenstva v znanosti, nam­
reč: važnosti za človeštvo in sociali­
zem, da so prav ruski znanstveniki 
prvi odkrili to ali ono (in na tej 
»idejni« osnovi prilastili svoji deželi, 
bolje rečeno »sebi« nešteta znanstvena 
odkritja skoraj vseh narodov. Ni po­
trebno naglašati, da je ta »teorija« 
(kakor tudi »teorija« o izjemni spo­
sobnosti posameznih narodov) nova 
samo za ZSSR, in da so prišli z njo 
vsakovrstni rasisti in nacionalisti že 
davno, v nekoliko drugačni obliki. Ni 
potrebno dalje poudarjati, da izjemne 
važnosti prvenstva v znanosti in kul­
turi za posamezne narode — ne ome­
njajo niti Marx, niti Engels in Lenin, 
pa niti Stalin, vsaj v delih, ki so bila 
doslej objavljena. Propagandisti ZSSR 
podcenjujejo kulturo drugih narodov 
in razglašajo na primer francoski je­
zik, jezik Rabelaisa, Molierea, Dide­
rota in Saint Simona, — za jezik fev-

iijMj'wniBwi ri vr■ — m», «e -ciui 
dalne aristokracije, angleški jezik, je­
zik Sfiakespearea, Dickensa, Smitha In 
Owena — za jezik trgovske buržoazije, 
a ruski jezik, ki je resnično jezik ene 
največjih kultur — za jezik socializ­
ma (Zaslavski v »Literaturni Gazeti«, 
novoletna številka 1949) — a ne za 
jezik, s katerim bi morali biti v socia­
lizmu enakopravni ostali jeziki. Pro­
pagandisti v ZSSR govore dalje na 
ves glas o tem, da njihovi deželi (ru­
skemu narodu) pripada in da ji nihče 
ne more odvzeti pravice prvenstva v 
borbi za socializem. Oni pretvarjajo 
s tem socializem — ki je mednarodni 
pojav in ni last niti sad borbe enega 
določenega naroda, ampak mednarod­
nega proletariata in njegove bor­
be — in ki v ostalem nikakor ni edino 
niti najprej v Rusiji — v nacionalni 
pojav, nacionalno last in privilegij 
ruskega naroda.

Niti najmanj ni zato naključje, da 
je v njihovi propagandi praktično izgi­
nila kritika carizma in carististične 
imperialistične politike sploh, posebno 
pa nasproti zatiranim in malim na­
rodom.

Vidite, do kakih nesmiselnosti in 
popačenosti se pride, kadar se opusti 
Leninovo načelo enakopravnosti naro­
dov in držav v socializmu! Ena stvar 
je namreč razvijanje nacionalnega po­
nosa, osvobajanje svojega naroda čust­
va manjvrednosti pred drugimi narodi, 
ki so mu ga vcepili »njegovi« manj­
vredni nacionalni razredi, druga stvar 
pa je pripisovati svojemu narodu iz­
jemne lastnosti, podcenjevanje in pre­
ziranje drugih narodov ter prisvajanje 
njihovih pridobitev sebi in svojemu 
narodu. Prvo je borba proti nacional­
nemu nihilizmu, za sociaiLtićni pa­
triotizem, a drugo je ua<noi*dli*tijn y 
najvulgarnejši obliki. ,



tT. 21* /  SOBOTA 10. SEPTEMBRA ISA STR AN SS I O T E R S K I S O S O C E T A I S C

Najboljši slovenski rudarji o svojih 
izkušn ah in uspehih

V velM borbi za večje količine pre- 
tnoga in večjo produktivnost d?la, ki 
jo je pred poldrugim mesecem sprožil 
Alija Sirotanovič s svojim novim na­
činom dela, so najboljši rudarji bosan­
skih, slovenskih in srbskih rudnikov 
dosegli uspehe, ki jih lahko primerja­
mo z rekordi, kakršne so dosegli naj­
boljši sovjetski rudarji v 13 letih, od­
kar je Aleksej Stahanov dosegel svoj 
prvi rekord. To gibanje naših rudar­
jev, ki pomeni začetek novega obdobja 
v razvoju socialističnega tekmovanja 
ln nekakšno revolucijo v načinu dela, 
se je razvilo prav v dobi poostrene 
kampanje držav Informbiroja proti na­
il državi in našemu partijskemu vod­
stvu. To ni slučaj. Z novimi tonami 
premoga odgovarjajo naši rudarji na 
to kampanjo in izpričujejo svojo trdno 
odločnost, zgraditi ocia!izem v naši 
državi ne glede na ovire in težave. Tu­
di ni slučaj, da se je gibanje začelo 
V nezadostno mehaniziranih bosanskih 
rudnikih, katerih proizvodnja je bila 
planirana na podlagi prej sklenjenih 
pogodb o dobavi strojev za mehaniza­
cijo, ki pa nam jih države Inform­
biroja niso dale. Navzlic temu so se 
bosanski rudarji odločili, izpolniti vi­
soke planske naloge z izkoriščanjem 
vseh možnosti, ki jih nudi boljša orga­
nizacija dela tudi pri nezadostnem šte­
vilu rudarjev.

Slovenski rudarji imajo drugačne 
težave, čeprav se morajo prav tako 
stalno boriti s slabimi stroji ih sla­
bim materialom, ki smo jih dobili iz 
tnformbirojskih držav. Navzlic pomanj­
kanju delovne sile, plan vse leto izpol­

njujejo in presegajo. Najboljši sloven­
ski rudarji so se takoj vključili v gi­
banje za večjo storilnost, ker jih je 
k temu gnala zavest, da morajo dati 
čim več premoga in da morajo neneh­
no dvigati proizvodnjo in storilnost, 
kajti socializem je mogoče zgraditi le 
ob taki produktivnosti dela, ki je večja 
od produktivnosti dela v kapitalistični 
družbi.

V tekmovanju za večjo storilnost slo­
venski rudarji niso hoteli zaostati za 
svojimi tovariši v Bosni in -Srbiji. V 
nekaj tednih so tekmovalne brigade 
pokazale, da se lahko merijo z najbolj­
šimi v državi. Toda ni jim šlo zgolj 
za rekorde, saj taki rekordi ne bi imeli 
mnogo pomena, če bi sicer vse ostalo 
pri starem. Hoteli so hkrati Dokazati 
svojim tovarišem v rudnikih, da za 
večji uspeh ni odločilen samo fizičen 
napor, marveč da se da tudi z boljšo 
organizacijo in z novimi načini deia 
doseči mnogo večja, včasih kar prese­
netljivo velika storilnost. To nalogo so 
tekmovalne brigade odlično opravile, 
Sedaj pa je naloga naših rudarskih 
kolektivov, razviti gibanje za večjo 
storilnost tudi v širino. Nove metode 
dela morajo osvojiti tudi množice dru­
gih rudarjev, gibanje pa se mora raz­
širiti na vse rudnike. Treba je razviti 
in nadalje izpopolnjevati brigadni si­
stem dela. Uprave rudnikov pa morajo 
poskrbeti, da bodo imele brigade do­
volj delovnih mest, da bo dobro urejen 
izvoz, in da bodo izpolnjeni tudi vsi 
drugi pogoji za večjo in intenzivnejšo 
proizvodnjo.

P o s v e to v a n je  n a jb o lj i  ih s lo v en sk ih  r u d a r je v
Vse to nam je zgovorno pokazalo po­

svetovanje najboljših rudarjev, ki ga 
Je v sredo sklicalo uredništvo »Ljud­
ske pravice« v Ljubljani. Na posveto­
vanje so prišli zlasti pobudniki tekmo­
vanja za večjo storilnost iz Trbovelj, 
Hrastnika, Zagorja in Velenja. 2al ni 
bilo tudi tovarišev iz Senovega, ki so 
prav zadnjo nedeljo dosegli tako odli­
čne uspehe. V Ljubljano so prišli 
med drugim znani borci za večjo sto­
rilnost, kakor Petek, 2eieznik, Zago- 
rišeik, Stancar, Dernovšek, Zore, Er­
javec, Tomažič, Bukovšek, Kmet in 
drugi.

Tov. Alojz Petek, voditelj znane 
mladinske številke, ki je že v avgustu 
izpolnila svoj letni plan, in vodja bri­
gade, ki je prejšnjo nedeljo nakopala 
518 ton premoga, je pripovedoval, ka­
ko so ob vesteh o Sirotanovičevih re­
kordih razmišljali in razpravljali na 
sestankih, kako bi zrušili te rekorde. 
Poizkušali so nove načine dela, ki 
ustrezajo odkopnim razmeram, da bi se 
čimprej lahko spustili v tekmovanje. 
Ponovno so pozvali Sirotanoviča, naj 
bi prišel tekmovat v Trbovlje, da bi ob 
»kupnem delwznbogatilr svoje izkušnje.

Tovariši iz Hrastnika so se vključili 
▼ tekmovanje čeprav še nimajo meha­
nizacije in delajo z lopatami in kram­
pi. Stalno preizkušajo nove načine de­
la, da bi dosegli večjo storilnost. Prav 
tako so se vključili rudarji iz Zagorja, 
kjer bodo dvignili storilnost zlasti te­
daj, ko bodo imeli dovolj delovnih 
mest. Seveda pa se morajo tu boriti z 
velikim pritiskom. V Velenju pa se pri­
pravlja na tekmovanje nova brigada 
Karla Rokovnika, ki bo prvič tekmo­
vala v nedeljo.

N ovi n ačin i dela
Razgovor o novem načinu dela Je 

pokazal, da zahtevajo odkopne razme­
re v vsakem rudniku drugačne Prije­
me, drugačen način dela; skupno pa je 
vsem tem novim načinom dela priza­
devanje, izvesti tako organizacijo, da 
bo delo potekalo brez zastojev, da ni­
hče ne bo drugemu na poti, da niko­
mur ne bo treba čakati in bo ves čas 
lahko zaposlen. Predvsem je treba 
združiti v skupno brigado številke v 
isti etaži, če niso preveč oddaljene^ 
In povečati število delovnih mest, tako 
da se kopači, tesarji in nakladalci pri 
delu laže zvrste,- Novi način dela je 
mogoč tako na mehaniziranih širokih 
čelih, kakor tudi na prečnih odkopih.

V velenjskem lignitu so možnosti za 
racionalnejši način odkopavanja doce­
la drugačni, kakor v zasavskih premo­
govnikih. Tovariši iz Velenja so pri­
povedovali, kako skušajo bolje orga­
nizirati delo. Začeii so tako, da ob iz­
meni odstrele premog. Nova izmena 
lahko potem takoj začne odvažati od­

streljeni premog. Na predlog inž. Go­
stiše pa pripravljajo tu docela nov 
način odkopavanja. Odkopavati bodo 
začeli na velikem odkopu, ki meri 16 in 
na kvadrat. Tu bodo odkopavali od 
spodaj navzgor in vedno minirali v 
strop. Kolikor ne bo premoga odveč, 
ga bodo pustili pod seboj, da bodo 
lahko prišli čedalje višje in naposled 
razstrelili vse do vrha plasti, to je 
27 m visoko. Nato pa bodo ves premog 
odvozili. Ta nov način odkopavanja bo 
prinesel izreden dvig storilnosti. Seve­
da pa je mogoč le v lignitmh rudni­
kih, kjer so premogovne plasti dovolj 
trdne.

Tudi v Trbovljah nadalje razmišlja­
jo, kako bi še izpopolnili brigadni 
način dela in ga prilagodili raznim de­
lovnim pogojem. Petkova brigada, ki 
šteje 28 mož, je sedaj tako organizira­
na, da kopači samo skrbe za premog, 
tesarji tesarijo, drugi pa skrbe za 
izvoz.

Tovariš Zagorišek, čigar brigada je 
preteklo nedeljo nakopala kar 966 ton 
surovega premoga, je dejal, da je bi­
stvo uspeha v brigadnem sistemu, kajti 
le v brigadi se da delo organizirati 
tako, da je mogoča večja storilnost. 
Preteklo nedeljo je njegova brigada 
dosegla velik uspeh, čeprav ni imela 
najboljših odkopnih razmer. Tov. Pe­
tek je poudaril, da se doseže rnatno 
večji uspeh tudi na ta način, da se 
odkopava samo v eni izmeni, v ostalih 
dveh izmenah pa se izvršujejo priprav­
ljalna dela: tesarjenje, popravljanje ti­
ra ali premeščanje stresalk. Tako lah- 
:ko tudi zasekači delajo podnevi.

Po pojasnilih tov. Dernovška je v 
Zagorju največja težava v tem, da ni­
majo rezervnih delovišč in morajo 
najprej eno okno zasuti in šele potem 
nadalje odkopavati. Razen tega imajo

v Zagorju sloji velik padec, v najnižjih 
rovih pa ovira delo voda, ki se nate- 
ka, ker zasipajo z vodo. Za obrat Pod- 
strana je tov. Bukovšek pojasnil, da bo 
mogoče precej povečati storilnost, ko 
bo urejeno novo zračenje; sedaj pa dim 
ob vsakem odstrejjevanju hudo ovira 
delo. Seveda pa bo treba ustanoviti 
brigade. V Hotredežu pa bo teže uve­
sti brigadni sistem, ker so sloji ozki in 
pritisk premočen.

Naši rudarji so pripovedovali tudi 
o svojih nadaljnjih načrtih. Cimprej 
hočejo ustanoviti nove brigade, hkrati 
pa proučevati nadaljnje možnosti no­
vega načina dela. Občutno zboljšanje 
storilnosti si obetajo že z združitvijo 
dela na dveh odkopih. Trije rudarji 
lahko opravijo isto delo kakor prej 
štirje, če ne delajo ločeno. Novi na­
čin dela bodo prenesli tudi na tran­
sport. Skrbeli bodo za to, da bodo 
med seboj izmenjavali izkušnje in jih 
prenašali na druge.

V eč iz m e n ja v e  izk u šen j  
in  p o lit ič n e g a  d e la

Gibanje za visoko storilnost je do­
slej zajelo le najboljše rudarje ln naj­
boljše brigade. Vendar se v to gibanje 
vključuje čedalje več rudarjev. Raz­
govor je pokazal veliko potrebo pre­
našati izkušnje med rudarji in med 
rudniki ter stalno pobijati nazadnjaške 
nazore, ki ponekod še niso povsem 
premagani. Naši sovražniki skušajo 
razširjati govorice, češ da je namen 
tekmovanja zvišati norme ali pa uve­
sti deveturni delavnik. Proti zlohot­
nim govoricam je treba takoj nasto­
piti in pravilno pojasniti vsem ru­
darjem, za kaj gre in kakšen namen 
ima novo gibanje. Treba je več po­
svetovanj in razgovorov in več po­
jasnjevanja, pa se bo kmalu novo 
gibanje razvilo v širino, kajti večina 
rudarjev je že danes pripravljena 
vključiti se v novi način dela.

V diskusiji so rudarji opozorili na 
potrebo agitacije in pojasnjevanja, na 
potrebo skupnih razgovorov in disku­
sij, pa tudi na potrebo budnosti proti 
morebitnim zaviralcem. Treba bo še 
več političnega dela, študija in krož­
kov, da bo vsak rudar znal pravilno 
gledati na vsa ta vprašanja. Rekordni 
uspehi, ki so jih dosegle najboljše bri­
gade, imajo velik mobilizacijski po­
men. Te uspehe pa je treba nadalje 
popularizirati. V Zagorju imajo zvoč­
no aparaturo, vendar pa do zadnje 
nedelje niso nikdar oddajali poročil 
o uspehih posameznih delavcev.

Ce bo vsakdo spoznal, da se da z 
boljšo organizacijo pospešiti in olaj­
šati delo ter doseči večje uspehe, bo 
nova boljša organizacija dela povsod 
zmagala in bodo kmalu osamljeni ti­
sti, ki se še oklepajo starega načina 
dela. Prve velike uspehe so naši naj­
boljši rudarji že dosegli, nadaljnji 
uspehi pa ne bodo izostali, saj se je 
to gibanje razvilo iz zavestne borbe 
našega delovnega razreda, ki je trdno 
odločen pod vodstvom Partije in to­
variša Tita z lastnimi silami in čim 
prej zgraditi socializem.

Potrošnikom električne energije!
V nedeljo, 11. septembra 1949, se bo 

radi nujnih del v tralo postaji Črnuče 
prekinila dobava električnega toka na 
območju mesta Ljubljane, Gorenjske, 
Domžale, Kamnik, Litija, Grosuplje, 
Vrhnika od 6.20 do 6.30 in od 14.43 do 
14.55. — GENERALNA DIREKCIJA 
ZA ELEKTROGOSPODARSTVO LRS.

Prihod najboljših zagorskih rudarjev na posvetovanje v Ljubljani. Prvi 
štirje z leve proti desni so: Franc Dernovšek, Feliks Stancar, Jože Zore

in Franc Lužar

U speh i m arib orsk ih  bri­
g a d  v  te k m o v a n ju

za č im  v e č jo  s te r iln o s t
Maribor, 9. septembra.

Ne mine dan, da se v mariborskih 
podjetjih ne bi merile brigade v delu 
po Sirofannvičevem načinu. Včeraj 
so tekmovali v tovarni splošnih ko­
vinskih konstrukcij in vijakov. V do­
poldanski izmeni je brigada Janka 
Krepka pri kovanju tračnih žebljev 
presegla normo za 25«/o že po treh 
urah in pol dela. Po 8 urah pa je 
presegla normo s 180.3%. V popol­
danski izmeni sta tekmovala Franc 
Bohak in Ivan Cernek pri stiskanju 
zakovic. Dnevno normo sta presegla 
z 2330/0 in pri tem nakovala 3830 za­
kovic več kakor običajno. «

V skladišču železa je tekmoval da­
nes Maks Pivek s svojo brigado, ki 
je že v 6 urah presegel 8 urno nor­
mo s 185%. Pri predrisavanju profi­
lov je tovariš Habjan dosegel 275°/o 
norme.

V »Splošni« imajo tekmovalci težje 
pogoje kakor po drugih tovarnah, 
ker tehnično vodstvo nima pravega 
razumevanja za tekmovanje in nje­
govo organizacijo.

V tovarni avtomobilov je včeraj 
tekmovala brigada Marije Maherjeve, 
ki dela pri batnih obročih. Presegla 
je dnevno normo z 2780/0. Danes so 
tekmovali kovači, ki so v 6 urah in 
tričetrt . izpolnili 446.6% osemurne 
norme. Izpolnili pa bi jo s 500%, če 
bi bil pripravljen material. V livarni 
pa je Ivan Kolbel presegel 8 urno 
normo s 310%.

V elik a  n a c io n a ln a  in pro­
sv e tn a  p ro sla v a  v  Istri
Danes In jutri bodo slavili 50 letnico 

hrvatske gimnazije v Pazinu, ki je bila 
prva in dolgo dobo tudi edina hrvat­
ska srednja šola v Istri. V zvezi s tem 
spominskim dogodkom pa bodo slavili 
tudi 70 letnico prvih hrvatskih učitelj­
skih maturantov v Istri in 40-letnico 
prve mature na hrvatski učiteljski šoli 
v Kastvu. V šestdesetih letih prejšnje­
ga stoletja je bila v Istri samo ena 
hrvatska ljudska šola v Kastvu. Po 
koncu Bachovega absolutizma so sicer 
odprli več hrvatskih ljudskih šol, ni 
pa bilo učnih moči. Naposled so Istra­
ni dosegli, da je dobilo italijansko uči­
teljišče v Rovinju oddelek za hrvatski 
jezik, pozneje pa so se učne moči za 
istrske hrvatske šole izobraževale na 
učiteljišču v Kopru. Prvo učiteljišče 
v Istri je bilo odprto leta 1906. v 
Kastvu.

Ti prosvetni jubileji so tudi velikega 
nacionalnega pomena, kajti profesorji 
in nekdanji dijaki obeh zavodov so si 
pridobili velike zasluge za nacionalni 
in kulturni napredek hrvatskega življa 
v Istri. Kot profesor je na pazinski 
gimnaziji deloval tudi pokojni pesnik 
Vladimir Nazor, med dijaki pazinske 
gimnazije pa je bil socialni revolucio­
nar Otokar Keršovani, ki je postal že 
v začetku vojne žrtev ustaškega nasi­
lja v Zagrebu. V pazinski gimnaziji 
bodo med proslavo odkrili spominsko 
ploščo pesniku Nazorju, jubilejna gim­
nazija pa bo dobile ime po nekdanjem 
dijaku Keršovaniju.

V Z ag reb u  s e  j e  za če l  
k o n g res  d e la v c e v

k e m ič n e  in d u s tr ije
Beograd, 9. septembra. (Tanjug).
Včeraj popoldne seje pričel v Za­

grebu II. kongres delavcev in usluž­
bencev kemične industrije Jugoslavi­
je. Poleg delegatov iz vse države so 
na kongresu navzoči zvezni minister 
za lahko industrijo Josip Cazi, gene- 
Talni sekretar centralnega odbora 
Zveze sindikatov Jugoslavije Ivan 
Božičevič, minister za industrijo vla­
de LR Hrvatske in član Politbiroja 
CK KPH tovariš Rade Zigič in 
drugi. Kongres je pozdravil v imenu 
zvezne vlade minister za lahko indu­
strijo Josip Cazi.

D e lo v n e  n a lo g e  za 6  dni 
o p r a v lje n e  v d v eh  d n eh

Okrajni odbor Ljudske fronte Poža- 
revca ustanavlja drugo šestdnevno bri­
gado, ki bo delala pri dograditvi elek­
trične centrale »Veliki Kostolac« in 
pri graditvi velike stanovanjske kolo­
nije za delavce in uslužbence elek­
trarne.

V prvi šestdnevni brigadi, ki je de­
lala v Kostolcu, je sodelovalo 500 čla­
nov Ljudske fronte iz 12 vasi. Naj­
bolj so se odlikovali člani Fronte iz 
vasi Tanjan, Nabrdje in Lužice, ki so 
v dveh in pol dnevih opravili delo, 
ki je bilo določeno za 6 dni.

Vipava pred praznikom
druge obletnice prikfiiuiitve

Po že udomačeni navadi jugoslo­
vanskih delovnih ljudi, se tudi Vipav­
ci s tekmovanjem pripravljajo na svoj 
veliki praznik. Ti dnevi pred njim 
bodo še bolj oživeli veliko gradbišče, 
kakršna je Vipava že od osvoboditve
sem. V Privačni bodo proslavili zgo­
dovinsko obletnico že v novozgrajenem 
zadružnem domu, prav tako hite zdaj 
tudi v Dornbergu in še marsikje dru­
god. Toda poglejmo si danes Vogersko 
in njene vaščane, ki jih lahko z mirno 
vesjto štejemo med najbolj napredne 
Vipavce.

Vas s svojimi 700 prebivalci leži na 
majhnem gričku, v trikotu, kjer se 
steka Lijak v Vipavo. Ze 1942. leta so 
fašisti iz Gorice požgali nekaj hiš, dve 
leti kasneje pa je bila vas vnovič 
žrtev — topot nemških bombnikov. 
Vse to pa hudo prizadetih vaščanov 
ni omajalo. Kmalu po osvoboditvi so 
že pričeli z obnavljanjem vasi po regu­
lacijskem načrtu. Lansko jesen pa so 
začeii že s pripravami za gradnjo za­
družnega doma.

»Težak je bil začetek,« nam pripo­
veduje Jože Sušmelj, odlikovan borec 
slavne 4. armije, zdaj komandant 
štaba vaške frontne brigade. Večji 
kmetje so žilavo nasprostovali, nago­
varjajoč druge, da je treba najprej 
obnoviti vas, zadružni dom pa odložiti 
ali celo preprečiti! Na dan so prišli 
kajpak tudi s »skupnimi lonci« in šte­
vilnimi drugimi parolami. Med naj­
hujšimi nasprotniki je bil tudi srednji 
kmet Beltram Rudi. Vaško fronto je 
stalo nemalo truda, da je obrazložila 
pravi namen zadružnega doma in raz­
gnala pomisleke, ki so jih netili na­
sprotniki socializma.

Letos pomladi se je potem delo 
resno pričelo. Po izkušnjah mladin­
skih frontnih brigad, ki so pred dvemi 
leti regulirale Lijak, so ustanovili va­
ščani frontno brigado z devetimi četa­
mi, ki delajo zdaj stalno na gradbišču, 
v izmenah po ena ali dve, kakor pač 
nanese potreba. Bolj kot rastejo zi­
dovi, bolj narašča delovna volja in 
vnema. Tako je preteklo nedeljo de­

lalo na domu 80 vaščanov, samo, da 
bi do praznika spravili dom pod stre­
ho. To jim bo tudi uspelo, saj postav­
ljajo že ostrešje.

Med frontovci se je doslej odlikoval 
najbolj Černe Jožef, ki je opravil že 
305 delovnih prostovoljnih mr! Med 
frontovci najdemo tudi Beltrama, nek­
danjega velikega nasprotnika doma, 
z lepim številom prostovoljnih ur. Spo­
znal je, da je bil lani zapeljan in žal 
mu je, da je poslušal bolj krive prero­
ke kot fronto. Najmanj je prispevala 
doslej družina bogate kmetice Forna­
zarič Frančiške — edina v vasi, ki 
stoji ob strani!

Toda na Vogerskem ne gradijo samo 
zadružni dom, postavljajo tudi velik 
zadružni hlev za 42 krav molznic, ki 
je do prvega nadstropja že dograjen. 
Vrhu tega so pokrili tri stanovanjske 
hiše in zgradili 2 gospodarski poslopji, 
dve hiši bodo pa še pričeli. Navzlic tej 
veliki delavnosti doma, pa so vaščani z 
dobro organiziranim delom poslali še 
precej stalne delovne sile v goriško 
opekarno in Novo Gorico ter trideset 
frontovcev v frontne brigade.

Lepo napreduje tudi domača sadjar- 
sko-vinogradniška zadruga, v katero 
se je združilo deset najnaprednejših 
družin. Na izčrpanem posestvu bivše 
»Ente di Rinascita Agraria«, ki jim je 
bilo dodeljeno iz agrarnega sklada, so 
že letos pridelali toliko, da so oddali 
podjetju »Sadje in zelenjava« okrog 
9000 zgodnjega krompirja, 2745 para­
dižnika in 8500 kg različnega zgodnje­
ga sadja. Toda o zadrugi bomo poro­
čali ob priliki obširneje.

Slednjič ne smemo pozabiti še raz­
gibanega kulturnega dela, ki ga vodi 
skrbna poverjenica za ljudsko prosve­
to Beltram Dora. S pomočjo Partije 
in Fronte je organizirala pozimi naj­
boljši izobraževalni, tečaj v goriškem 
okraju. Vas jma zdaj tudi lepo knjiž­
nico, mešan pevski zbor z 30 člani, 
gledališko skupino, prav na današnji 
dan pa bo ustanovni občni zbor izo­
braževalnega kulturno - umetniškega
društva.

V  ptujskem okraju ko treba tako] 
zboljšati slabo in nevestno opravljeno 

ugotavljanje donosov kromp!rja
Izkušnje z odkupom žita te dni do­

kazujejo, kako važne so vestne in 
pravočasne priprave. To velja v polni 
meri tudi za odkup krompirja.

Okrajna komisija za ugotavljanje 
hektarskih donosov pri okrajnem ljud­
skem odboru Ptuj je svoje delo »za­
ključila«. Na področju 89 krajevnih 
ljudskih odborov je opravila 84 po­
skusnih kopov. Za privatni sektor je 
pri tem ugotovila donos 10.000 do
15.000 kg pa ha v povprečju. Največji 
od komisije ugotovljeni donos znaša
30.000 kg, vendar so taki primeri red­
ki. Takoj vsaj meni predsednik okraj­
ne komisije!

Ce pa upoštevamo letošnje ugodno 
vreme in znano dejstvo, da je zemlja 
v okraju za krompir tako primerna, 
da bolje skoraj biti ne more, tedaj 
se z ugotovitvami komisije nikakor ne 
moremo strinjati. Dejanski donos je v 
povprečju, nedvomno precej višji in 
hektarski donos 30.000 kg nikakor ne 
bi smel biti le izjemen primer. Vse 
kaže, da je komisija očitno nasedla 
tistim špekulantom, ki stalno tarnajo 
o nizkih donosih, poskušajoč tako, pre­
slepiti ljudsko oblast in oškodovati 
skupnost.

V kmečkih obdelovalnih zadrugah, 
ki obstojajo šele od letošnje pomladi, 
hektarski donos v povprečju ni boljši 
od donosa v privatnem sektorju. Iz­
reden uspeh pa je pokazala slovita 
zadruga »Osojnik«, ki je sama prija­
vila donos 35.090 kg na hektar! Za 
njo ne zaostaja mnogo ekonomija To­
varne avtomobilov v St. Janžu na 
■Dravskem polju z 27.000 do 29.000 kg. 
Pri taki hrazlikah v hektarskih dono­
sih in v razmerju potreb skupnosti 
med socialističnim in privatnim sek­
torjem, postaja še bolj očitno, kako 
nujna in pomembna je socializacija 
naše vasi, kako prepotrebna največja 
aktivnost, da jo pospešimo!

Neaktivnost krajevnih komisij za 
ugotavljanje hektarskih donosov od­
kriva nazorno dejstvo, da je od 89 
komisij poslalo poročila komaj — 6! 
Razlog za to malomarnost komisij je 
nedvomno, najprej v tem, da je bilo

sodelovanje aktivistov pri ugotavlja­
nju donosov vsekakor premajhno, v 
slavnem le slučajno, drugič pa v tem, 
da se množične organizacije, zlasti še 
Fronta, za to akcijo niso zavzele, jo 
politično pripravile in nadzirale.

Za doslej opravljeno ugotavljanje 
donosov je treba vsekakor reči, da 
ne daje pravega jamstva za pravilno 
obremenjevanje pri odkupu. Tako ma­
lomarno delo naravnost ograža njego­
vo pravočasno in pravilno izvajanje. — 
Zato bo moral okraj te pomanjklji­
vosti ob najširšem sodelovanju Partije 
in množičnih organizacij, takoj od- 
pravitil

Z nižana ž e le z n išk a  voz­
n in a  za o b isk  ra zsta v e  v 
L ju b lja n i ob 100 le tn ic i  

ž e le z n ic
Za potovanje udeležencev m i r&z&tuvOr

ki bo v okviru  p ro slav e  ltl- ie tu ic e  želez­
nic od 17. septem bra do 11. oktobra 1*43, 
je  odobren posam eznikom  50 %. za  tško- 
pin&ka potov&uja pa  75 % popust od reiL.e 
prevozne cene v I I .  in  I I I .  razredu  brzib  
in  potn išk ih  vlakov (m otornih ne), in  s i­
cer od vseh p o sta j JD Ž do L ju b ljan e  in 
■obratno v času od 14. septem bra do 
vključno  11. ok tobra za odhod, za povra­
tek p a  od 17_ sep tem b ra  do vključno 14. 
oktobra 1349.

P rev o zn i izkaz, kup ljen  za odhodno po­
tovan je po redni* p revozni ceni, bo ve­
ljal u deležen c u-posa m ez-liku s potrd ilom  
odbora za o rganizacijo  razstave o obisku 
razstave za brezplačno v rn ite v . To potrd ilo  
mora pred  početkom povratnega putova­
n ja  žigosati vstopna p o sta ja  L jubljana.

Skupine n a jm an j 5 oseb se odprav ijo  
p ri odhodni vožnji s polovičnim i vozov- 
ucaini na  osnovi potrd ila  m nožičnih «»rea­
lizacij, ustanov ali podjetij v dvo jn iku , 
iz katerih  ho razvidno- da potu je sk;;pii:a 
na ogjled razstave . Ta p o trd ila  žigosa 
vstopna postaja p ri .odhodu s postajnim  
datum skim  žigom . Kazen to£a p o u t .n a  
m ora im eti vodja sku»tn  '•« »
seznam  vseh elanov skupin«  v  dvo jn iku . 
En prirner potrd ila  in seznam obdrži p r i­
p ra v lja ln i odbor za o rganizacijo  razstave, 
a na drugem  p rim erku  potrd ila jn  s« n u „  
m a potrdi odbor, da je  sk u p in a  obiskala 
razstavo .

Polovične vozovnice, ku p ljen e  za odhod­
no potovanje, v e lja jo  sk u p in i za brezpla­
čen povratek s potrdilom  o obisku razsta­
ve, in jih  m ora pred začetkom  povratne­
g a  po tovan ja žigosati posta j., L jo  h] Jana.

- M. Ž. št. 23523-43.

Moskvo nič hudega sluteč, nikar da» S O D I Š Č E  C A S T  D
Ce povemo kar takoj, da ta sovjet­

ski umetniški film, ki skuša rešiti 
vprašanje patriotizma pri delu sovjet­
skega znanstvenika, gledalca ne zado­
volji in da odhaja iz kinodvorane 
selo nejevoljen, je vzrokov za to trdi­
tev ne samo precej, ampak skratka 
preveč.

Imaš vtisk, da se nista ne pisatelj 
scenarija, ne režiser prav zavedala, 
kaj prav za prav snemata.

Ze zgodba filma, če je to sploh 
zgodba, je neverjetno preprosta, vprav 
grešno naivna in vsa prežeta s trdit­
vijo, da ni nobene mednarodne zna­
nosti, in s poudarkom, da je resnična 
znanost samo ruska.

Sovjetska znanstvenika prof. Dobro- 
tvorski in prof. Losev sta iznašla ne- 
htkšen preparat proti bolečinam, ven­
dar do zadnjih izsledkov še nista pri­
šla, ker preparat še ni preizkušen. 
Prvi zapletek te iz trte zvite filmske 
zgodb» je ta, da je Losev iz časti­
hlepnosti in pohlepa po denarju od­
nesel rokopis odkritja s seboj v Ame­
riko na kongres in da ga je tam ob­
javil brez vednosti svojega tovariša 
prof. Dobrotvorskega — kar je pa še 
huje, brez vednosti inštituta, brez 
vednosti Akademije znanosti in brez 
vednosti ministrstva za zdravstvo 
skratka na lastno pest, Ver bi se rad 
naivna duša. s svojim odkritjem uve­
ljavil. Toda prof. Losev se vrne v

bi se zavedal kakršne koli izdaje do­
movine in sovjetske znanosti.

Mirne vesti smo lahko mnenja, da 
bo imel takle profesor medicine, ki 
je že slaven učenjak, torej umsko 
visoko razvit človek, vsaj toliko pa­
meti, da se ne bi vračal z dolarji v 
žepu v Moskvo kot izdajalec domo­
vine in sovjetske znanosti, če bi res 
prodal važno medicinsko odkritje im­
perialistom. Kakor rečeno, preparat 
še ni bil preizkušen, pa je zato veliko 
vprašanje, ali Amerika kupuje takele 
stvari, ki so bolj ali manj šele v za- 
snutku. Takih idej, kako človek-u po­
magati, da ne bo trpel bolečin, ima 
ves svet dovolj, ne samo Rusija, in 
je zelo verjetno, da zgolj idej tudi 
Amerika ne kupuje niti od Rusov, ki 
so dolarjev, kakor so dokazali z našo 
Koroško, prav tako potrebni kakor 
ostali. Profesor Losev je imel v Ame­
riki pač predavanja o svojem in pro­
fesorja Dobrotvorskega odkritju, ta 
predavanja je ameriški tisk s slikami 
obeh ruskih znanstvenikov objavil in 
iz filma z največjim veseljem izveš, 
da jih je pohvalno objavil celo Hear- 
stov tiskovni trust in njemu podobni 
najbolj reakcionarni ameriški listi. To 
pa je isti žargon, ki ga poznamo zad­
nji čas v sovjetskem tisku, kadar se 
skuša izviti iz lastnega precepa tudi 
s pomočjo vseh velereakcionarjev tega 
sveta.

Ameriško revijo »Life« dobi v roke

član Akademije znanosti, akademik 
Verejski. Na seji Znanstvenega dru­
štva zelo netovariško, »kratka nadvse 
grobo napade Loseva, ki trdi, da 
Američanom odkritja ni prodal. Za­
radi grobosti tega starega akademika 
je prof. Losev užaljen, prav tako pa 
tudi prof. Dobrotvorski, ki izjavi, da 
je nesmiselno izolirati sovjetsko zna­
nost od sveta, a to tem manj, ker ne 
gre za kako vojaško odkritje, in pove, 
da ima rokopis on, ne prof. Losev.

Tu pa se zdaj pokaže vsa ohlapnost 
vsebinske in režijske zgradbe tega 
filma. Njegovim tvorcem prva afera s 
prodajo odkritja Ameriki očitno ne 
zadošča, čeprav bi bila sama po sebi 
nacionalno dovolj tehtna, da bi lahko 
zgrabili vsaj Loseva. A dokazov še ni 
nobenih in kakor je videti s platna, je 
tudi samo en »zločinec« premalo. 
Prof. Dobrotvorski se je razodel do­
slej samo kot pretiran človekoljub, ki 
se je po vrhu s svojo Izjavo, da zna­
nost ne sme poznati nikakih geograf­
skih meja, izkazal še kot slab patriot, 
čeprav je malo verjetno, da se 50- 
Ietni profesor medicine in član Aka­
demije znanosti ZSSR ne bi zavedal 
po tako strahoviti domovinski vojni 
prvenstveno svojih dolžnosti do domo­
vine kot vzgojitelj, zdravnik in iz­
najditelj. Oba sta do sem prikazana 
nadvse’ naivno kot neverjetna naiv­
neža.

Z ničimer dokazana krivda Losev-
Ijeva in problematična politična neraz­
gledanost prevelikega humanista Do- 
brotvorskega pa terjata še novo afero. 
V Moskvo prideta dva ameriška znan­

stvenika, oba medicinca, ki ne raz­
umeta niti ene ruske besede in potre­
bujeta zato tolmača. Na Losevljevo 
prigovarjanje, ki se boji, da ne bi za­
radi teh dveh njegovih ameriških ko­
legov nastal kak »mednarodni škan­
dal«, jima dovoli profesor Dobrotvor­
ski vstop v laboratorij, kjer izdeluje-jo 
tisti preparat proti bolečinam. Čeprav 
je vstop v laboratorij prepovedan 
vsem domačinom, razen tistim, ki so 
v njem zaposleni, dovolita oba ruska 
znanstvenika vstop dvema znanstveni­
koma iz imperialistične Amerike. Naj 
je že to mogoče ali ne, višek je do­
sežen, greh otipljiv, zdaj je določno 
kriv tudi prof. Dobrotvorski, profesor 
Losev pa še malo bolj kot poprej.

Bolj in bolj postaja očitno, da so 
imeli tvorci filma kaj nesrečno roko. 
ko so morali v filmu poudariti, da ie 
prva znanstvenikova dolžnost skrbeti 
za domovino, to pa ne samo zato, ker 
naj bi znanstveniku to skrb veleval 
njegov državljanski etos. ampak v naj­
večji meri zato, ker je sovjetski, a 
še zlasti ruski znanstvenik sploh naj­
večji in prvi na svetu ter da ima ru­
ska znanost prvenstvo pred vsemi 
narodi.

Oba greha obtoženih znanstvenikov 
prideta pred vrhovne državne organe, 
ki nazadnje prepustijo vso to zadevo 
Akademiji znanosti ZSSR. Zanimivo 
je, da se sam pomočnik ministra za 
zdravstvo, ki je in mora biti, kakor 
vemo, zmerom strokovnjak in poli­
tično zrel človek, v tej vohunski aferi 
ne znajde po tridesetih letih sovjet­
ske revolucionarne prakse in dejan­

sko ne vidi v obeh znanstvenikih 
kljub vsem obtožbam kdo ve kakšnih 
grešnikov, ampak samo dva iznajdi­
telja, od katerih domovina mnogo pri­
čakuje ter jima je treba dati v nju­
nem doslej tako plodovitem delu vsa­
ko pomoč. Bo vsem tem ustanove na 
Akademiji Častno sodišče. Za tožilca 
je izbran stari akademik Verejski, 
velik prijatelj Dobrotvorskega, kar ga 
pa ne moti, da ne bi z vso zagri­
zenostjo nastopil proti obema znan­
stvenikoma kot veliki gromovnik v 
obrambi ruske znanosti. Z gromovitim 
poudarkom govori s katedre Častnega 
sodišča, da ni znanosti nad rusko zna­
nostjo in da je prav ruski znanstvenik 
up, vest in pravica človeštva ter za­
hteva, preden sproži to svojo divjo 
trditev v vse narode sveta, za oba 
znanstvenika- najstrožjo kazen, javni 
ukor!

Prav! Toda kje je njuna krivda? 
Ali- sta res izdajalca domovine in iz­
dajalca ruske znanosti? Iz vsega, kar 
smo doslej videli, tega ni spoznati. 
Ravnala sta seveda napačno, ker sta 
spustila v laboratorij tuja znanstve­
nika. A glej, na razpravi častnega 
sodišča iznenada izveš, da sta bila to 
vohuna, člana ameriške obveščevalne 
službe. Tu pa stojiš pred nemajhnim 
vprašanjem, kako sta sploh mogla 
priti do laboratorija in kako sta mogla 
biti ruska znanstvenika s svojimi pe­
timi križi tako naivna, da nista prav 
nič pomislila, pač pa ti film pove, da 
sta zato bili nuini ženi bnlii pametni, 
ki sta videli, kam ju vodi otroško 
slavohlepje, a se ju nista upali opo­

zoriti, ker se je prva bala, da moža 
ne bi izgubila, druga pa, da ga ne 
bi užalila. Strela, vse, kar je prav!

Losev se ne vda, noče ničesar pri­
znati, na vprašanje sodišča odgovori, 
da nima kaj povedati Dobrotvorski 
pa spozna svojo napako in se skesa, 
toda po procesu jg tako čudno zbe­
gan, da tudi giedalec ne ve, ali je 
tič ali miš.

Prav kakor je vsa ta zgodba never­
jetna, za lase privlečena, temu pri­
merna je tudi igra igralcev, ki se 
očitno ne znajdejo v svojih vlogah. 
Ne moreš se znebiti občutka strahotne 
prisiljenosti, kateri daje že kar gro­
teskna napihnjenost samohvale ruske 
znanosti podobo obupnega šovinistič­
nega, v samem sebi izgubljajočega se 
bahaštva. Vsi ti znanstveniki imajo 
krasna stanovanja s krasnimi vrtovi, 
s krasnimi razgledi, toda razen njih 
ne vidiš v tem krasnem svetu nobe­
nega drugega živega človeka.. Imajo 
imenitne obede, bankete in Dom znan­
stvenikov ima tudi krasen motorni 
čoln, v katerem se krasno vozi pro­
fesor Dobrotvorski z ženo, ki toliko 
da ju vidiš, ker se ti v oči poševno 
kar zadira kljun čolna, s katerega 
skratka moraš brezpogojno ves čas 
brati »Dom znanstvnikov«, da nehote 
pomisliš: Vraga, kaj tile Rusi vsega 
nimajo in vsega ne zmorejo!

Film »Sodišče časti« je dobil naj­
višjo nagrado Sovjetske zveze za film­
sko umetnost. V tem pa. vsaj v tem, 
če jih že v ničemer drugem ne more 
ali ne sme prekositi nihče drugi, so 
prekosili same sebe. R. K.



PO T R O ŠI S KOM E L E K T R IČ N E  E N E R G IJE
Z a ra d i  ra s to č e  p p ra b e  e le k tr ič n e  

ienerg ije  v  v e č e rn i  lu č n i  k o n ic i, t .  j. 
o d  n a s to p a  m ra k a  do  21, o m e jite  po ­
r a b o  e le k tr ič n e  e n e rg ije . V te m  času  
j e  k u k a n je  in  u p o ra b a  e le k tr ič n ih  
g re ln ih  a p a ra to v  z a b ra n je n a . R a zsv e t­
lja v o  o m e jite  n a  n a jp o tre b n e jš e .

V  k o lik o  se  te m u  p o z iv u  p o tro šn ik i 
ne bodo d isc ip lin ira n o  o d zv a li, se  bo 
U v ed lo  k o n tin g e n tira n je  e le k tr ič n e

e n e rg ije  p o ed in cem , t e r  b o  u p o ra b a  
e le k tr ič n e  e n e rg ije  za  k u h a n je  in  
u p o ra b a  e le k tr ič n ih  g re ln ih  a p a ra to v  
o n em o g o čen a  v es  d an .

V in te re s u  p o tro šn ik o v  je , d a  so 
d is c ip lin ira n i in  s i s te m  zag o to v e  
re d n o  ra z sv e tl ja v o  v  v e č e rn ih  u ra h .

Generalna direkcija 
elektrogospodarstva — LRS

m r m m m
PO ŽIV IM ©  TEKMOVANJE

F I Z K U L T U K N I  E N A K
TeLovadiSa zveza Jugoslavije je  določila 

T letošnjem  le tu  m esec septem ber za 
mefc>oc tekm ovanja za  f iz k u ltu rn i znak. 
Nam en te akcije je, da. se  ponovno po 
živ i tekm ovanje za ' f izk u ltu rn i znalk, k i 
je  zlasti le tos po vsej državi občutno 
nao&do valo.

K o je  leta 1946. F ia k u ltu rn a  zveza J u ­
goslavije u v ed la  p r i  n a s  tekm ovanje za 
fizk u ltu rn i znak. so so takoj p r ija v ili  
deset in  deset tisoči m ladine in  odraslih , 
taiko dc, je  biik> tekm ovanje za  fizkul tu r­
n i  yflVfiiV resn ično  najm nožičnejša oblika 
udejstvovan ja naših  lju d sk ih  m nožic v 
ffcJkulturi. Leta 1947. in 1948. je  tekm o­
v a n je  za f izk u ltu rn i znak zavzelo še  večji 
obseg, pozneje p a  je  zanim anje začelo 
padad, štev ilo  p rijav ljen ih  je  b ilo  vedno 
manjše, itd. Delno je  b ila  temu neuspehu 
vzrok prezaposlenost strokovnjakov, z la . 
» ti v v rstah  telovadne organizacije , k i  so 
b ili obrem enjen i z velikim i nalogam i, 
kak o r p rip ravam i za razne zlete, m nogo­
boje, erosse itd. V endar p a  v  g lavnem  
v s i izgovori, češ da  je  pom anjkanje r e ­
kvizitov in  podobno, n iso  povsem točni, 
k a jti 1. 1946. in  1947. sm o imeli se m anj 
strokovnjakov in  rekv iz itov  k ak o r danes, 
p a  je  b ilo  k lju b  tem u zanim anje za tek­
m ovanje za f izk u ltu rn i znak neprim erno  
večje kakor jo sedaj. Glavni vzrok je  
nedelavnost terena. Osnovne o rgan izacije , 
t. j . d ru štv a , k lubi, sekcije , a k tiv i  itd. 
posvečajo tekm ovanju za f izk u ltu rn i znak 
danes zelo malo a li p a  n ič  pozornosti, 
k e r  so osredotočile vse svoje  s ile  na  d ru ­
ge prireditve. K om isije, k i  so p red  enim  
e li  dvema letoma še ob sto ja le  in  pTi k a ­
te rih  so tekm ovalci sta ln o  polagali n o r­
me, danes n e  obstojajo več. P ropagande 
Za tekm ovanje za fizku ltu rn i znak sploh 
n i več, reg istrac ija  je  nezadostna in  po- 
nskod sk ra  jno površna  in  m alom arna.

Da se čim prej odpravijo  v se  te  napake 
te r  ponovno poživi tekm ovanje za  fizkuL  
tu rn i  znak, je Telovadna zveza Ju g o s la ­
v ije  p rog lasila  m esec septem ber kot m e - ,

«ec tekm ovan ja  za fizku l tu rn i  znak. V 
tem  m esecu n e  sm e b iti  u i t i  ene fizku l- 
tujtno organizacije , pa n a j bodo ta telo­
vadna, športna, s trelska a li  p laninska 
d ruštva , sekcije,, k lu b i a li  a k tiv i, k i n e  
bi posvetili p rv en stv en e  sk rb i tej nalo­
g i. D anes se m oram o zavedati, da  je  naša 
osnovna naloga razširitev  fižkulU iro n a  
vasi in  tu  nam  lah k o  tekm ovanje za 
fizk u ltu rn i znak  ogrom no k o ris ti. Ta 
oblika fizku l turnega u dejstvovan ja  je  
nam reč za množice, predvsem  iz v rst n a ­
šo km ečke mladine, k i se n i  še n iko li 
ukv arja la  s  fizku ltu ro , tak o  p rik lad n a , 
da  s i  lah k o  od teg a  obetam o največje 
uspehe, k i  so se  zo pokazali v p rv ih  le­
tih  tekm ovanja za f iz k u ltu rn i znak.

N a k ak šen  nač in  bomo uspe li v :em 
mesecu sp e t d v ig n iti  zanim anje za tek ­
m ovanje  za f iz k u ltu rn i zn a k i N ajp re j 
je tre b a  po d ruštv ih  in  aktiv ih  na novo 
določiti tekm ovalno kom isije . V k ra jih , 
k je r  n i  dovolj strokovnjakov, na-j se 
p r ire d ijo  k ra tk i  eno- a li  dvodnevni se­
m in a rji, n a  katerih  bodo č lan i tekmoval­
n ih  kom isij dobili osnovno znan je  za  iz­
v rševan je  svo jih  nalog. V sako društvo, 
aktiv, sekcija a l i  k lub  m ora v tem  m e­
secu sk lica ti m nožični sestanek vsega 
članstva, k i _ se  m ora  seznaniti z vsem i 
podrobnostm i tekm ovanja za  znak. Te 
sestanke je treba  dobro p r ip ra v it i  sk u p ­
no z  vsem i m nožičnim i organizacijam i. 
P ra v  tako  se m oram o v tem m esecu po­
slu žev a ti v  naj večji metri vseh p ro p a­
gandnih  sredstev, t. j . tisk a , ra d ia , pa­
ro l  ̂  in  d r. O rgan iz ira ti je tr e b a  ta&oj 
tu d i sk upne tren inge, kakor vse p rip rav e  
za p o lag an je  norm , katere  n a j  tekm o­
valc i po lag a jo  iz p ropagandnih  ozirov 
kolikor jo  le m ogoče m nožično in  na  od­
p rtih  p ro sto rih  pred javn o stjo . Sam o z 
načrtn im  in  vztra jn im  te r pospešenim  
delom  bomo to  akcijo  lah k o  uspešno iz­
vedli. tako d a  bo m esce tek m o v an ja  za 
fizk u ltu rn i znak  pokazal resnično bo­
gate sadove dela. P .  I .

P rv en stv a  S lo v e n ije
v d v ig a n ju  u teži

T « d n i  Je  b ilo  v  d v o ra n i L i to s t ro ja  
re p u b lišk o  p rv e n s tv o  v  d v ig a n ju  u te ž i .  
O rg a n iz a c ija  te k m o v a n ja  j e  b i la  d o ­
b ra .  N a s to p ilo  j e  sa m o  11 te k m o v a lc e v , 
m ed  n jim i 4 od  m a r ib o rs k e g a  ž e le z ,  
n :c a r ja  t e r  7 od l ju b l ja n s k e g a  K rim a , 
fitev ilo  u d e le ž e n c e v  je  b ilo  z a  ta k o  
p r i r e d i te v  v s e k a k o r  p re m a jh n o , p o le g  
te g a  p a  so  b ili s k o ra j  v s i  M a rib o rč a ­
n i  ro k o b o rc i in  n e  d v ig a lc i u te ž i-  
V z ro k  t e g a  n e u s p e h a  j e  b il v  tem , k e r  
j e  b i la  v e č in a  o s ta lih  te k m o v a lc e v  n a  
ra z lič n ih  d e lo v n ih  a k c i ja h .  G led e  
n a  to  d e js tv o  j e  p o v se m  ra z u m ljiv o , 
d a  n iso  b ili d o se ž e n i b o ljš i  r e z u l ta t i ,  
k a j t i  š t i r j e  a t le t i  sp lo h  n iso  im e li k o n ­
k u re n c e . P rv a k i  v  p o sa m e z n ih  k a te g o ­
r i j a h  so n a s le d n j i :

Rantum: Jezern ik  (Mrb) 170 k g  (brez
konkurence); peresno lahka; Jenko  (Lj) 
212k g  (brez konkurence); lahka: B abič 
(M) 222.50kg; sredn ja : K osec (Lj) 237 
kg ; poltcžka: Sernko (Mrb) 235 k g ; težka: 
F iše r (Mrb) 245 kg.

U spela  k o n jsk e  d irk e  
n a  C v a n y

P re te k lo  n e d e ljo  so . b ile  n a  C venu  
p r i L ju to m e ru  ob v e lik e m  š te v ilu  g le ­
d a lc e v  je s e n s k e  k o n jsk e  d irk e , n a  k a ­
te r ih  j e  n a s to p ilo  3S k a s a š k ih  in  18 
ja h a ln ih  k o n j. T ek m o v a ln i k o n ji so 
b ili povečin i iz  d rž a v n e g a  in  z a d r u ž ­
n e g a  se k to rja .

V  d irk i  »-M in istrstva z a  k m e tijs tv o «  
j e  z m a g a la  ^ P r is to jn a «  iz  M a rib o ra , 
v  d irk i » P a r tiz a n «  » P ro ja «  iz  B u n č an , 
v  d irk i  »M aribor«  p a  j e  b ila  p rv a  
»Lij&na« iz  B ab in ec . V ja h a ln i  d irk i 
»B orci z a  f iz k u l tu rn i  zn ak «  je  z m a g a ­
la  -Z o ra«  iz  M a rib o ra  z  ja h a č e m  P e ­
čovn ik o m . V ja h a ln i  d irk i  » P io n ir«  je  
z a se d e l p rv o  m es to  »C rnko« od Sv. 
L e n a r ta  z  ja h a č e m  F ilip ičem . V  d irk i  
» to laž iln i h an d icap «  j e  z m a g a la  »M a- 
ra*  iz  Spod. K r a p ja  z  v o z a č e m  N ova­
kom . V p re p o n sk i g a lo p sk i d irk i  »JA « 
j e  z m a g a l »Pubi«  iz  Z a g re b a  z  j a h a ­
čem  pod po lk . S te fan o v ičem . V dvo- 
v p re ž n i d irk i »O bd elo v a ln a  z a d ru g a «  
s ta  z m a g a ia  » P a li-U dri« in  » P ris to jn a «  
iz  M a rib o ra .

ROKOBORBA
Ž elezn ičar  (fiS) s ftliii- 

c io n er  8  s 8
V tekm ovanju zvezne lig e  v rokoborbi 

j -  b il v Zagrebu dvoboj med Železničar­
jem (M aribor) in  zagrebškim  M ilieionor- 
jera. Z veliko  borbenostjo je  predstavni­
kom M aribora uspelo izvo jevan  neodlo­
čen rezultat 8*. N ajlepša  borba je pote­
kala med državnim prvakom  Kožulo (M) 
in Babičem  (Železničar), k i jo  je  Kožul 
dobi! po točkah.

ZVEZNA KOŠARKAŠKA LIGA
E ss iu tsč o s i : Ž e l e z n i č a r

D revi oh 20.30 bo na ig rišču  L juba 
ßercurja v  Šiški od ig ran a  p rvenstvena  
tek m a zvez:,e> košarkaške lige mfcd obema 
slovcüLSkima predstavnikom a, Železničar- 
i m  in Er2LotiiM3.tjo, k i se p rav  vneto p r i­
prav ljati. V d ru g i predtekm i se bosta sre­
čali v o k v iru  tekm ovanja slovenske ligo 
ob 19.30 rezervn i m oštvi Železničarja in 
Knot p osti, v  p rv i pred tekm i, k i bo ob
13.30 p a  p io n irji obeh društev.

Državno avto-inoto prvenstvo 
v Opatiji

Danes in  ju tr i  bo v  O patiji I I I .  d r­
žal n o  avtom obilsko -  m otocik listično  p r ­
vem?. ty  o F L R J. D irk a  bo h itro s tn a  na  
k rožni m ednarodni p ro g i, k i jo  dolga
6 km . T ekm ovalna proga im a voč o s tr ih  
zavojev in  serpen tin  te r zah teva od vo­
zača veliko  tehn ično  znanje, pozornost 
in  vzdržljivost.

S lovenijo  bo zastopalo 15 vozačev, m ed 
n jim i Minko G orjup  n a  H?uchu« 350 
cem, k i je  la n i zasedel p rv o  m esto v  g o r­
sk i vožn ji. Na m o to rju  125 cm pa bo n a ­
sto p il m lad i tekmovalce L udvik  Pengov. 
S rb ijo  bo zastopalo 16 m otocik listov  in
7 avtom obilskih vozačev. E k ip o  H rv a tsk e  
bo zastopalo 18 m otociklistov in  tr ije  
avtom obilsk i vozači. Za Bosno h i H erce­
govino bo sta rta lo  16 vozačev. N a le ­
tošnjem  državnem  prvenstvu bodo prvič  
sodelovali tu d i črn o g o rsk i vozači, k i so 
se usposobili v k lu b ih  L judske tehnike. 
To so  po v ečin i m lad i vozači, k i so na 
raznih repub lišk ih  tek m o v an jih  beležili 
p rav  lepe uspehe.

Poleg repub lišk ih  ek ip  bodo tekm ovali 
tud i vozači Partizana in  p r ip a d n ik i N a­
rodne m ilico.

P red  dnevi 60 b ile  že prve poizkusne 
d irke. Član Partizana Č abra j a  je  na po­
izkusn i vožn ji z rušil ita lijan sk i rekord , 
k i je  b il  p o sta v ljen  p red  v o jno  n a  isti 
cesti.

'T'.-' « i

MOŠTVENO PRVENSTVO F L R J

K r i l i t  : M l a d o s t  6  s 2
P re d v čera jšn jim  je  b ilo  od ig ran o  v 

O p atiji IV . kolo d ržav n eg a  moStvcnega 
tekm ovanja. K rim  je  im el tokrat za n a ­
sp ro tn ik 3 p rv ak a  H rvatske Mladost iz 
ZagTeba, katero je p rem ag a l z v isok im  
-rezultatom 6:2. R ezu lta ti posam eznih  par­
t i j :

Puc-R abar 1:0, P re in falk -B ertok  rem i, 
prof. G abrovsck-inž. K in a ij 1:0, Germek- 
Taginov 0:1, Sušnik  - T iiue t 1:0, Slokan - 
Bayur rem i. L evačič-U hlir 1:0, inž. Siko- 
šetk-Arhanič 1:0.

P re k in je n a  p a r t i ja  iz tre tje g a  kola: 
Sikošek-D obrojevič 1:0. T ako je  K rim  
prem agal Metalca z rezultatom  7:1. Re­
zu lta ti ostalih  dvobojev:

BU ŠK :Sloga 5:3, P artizan :Z agreb  5 in  
po lti in  pol (1), Polet-.Mctalac 5:3. S tan je  
po četrtem  kolu:

P artizan  24 (1), BUŠK 22 in  pol, K rim  
20, S loga 16. M ladost 13, M etalac H , Po­
let 10 in  pol, Zagreb 10 (1).•

šah o v sk a  sekcija  P a p irn ič a r ja  iz Vevč
je odigrala te dn i sedm i le tošn ji dvoboj 
tokrat s šahisti Planske kom isije LRS 
na 12 deskah. Zm agal je  P a p im ič a r  8 in 
pol : 3 in  pol.

P rija te ljsk i dvoboj med ša h is ti H ra s t­
n ik a  in Litij© se je končal z zmago ru ­
darjev iz H ras tn ik a  6:2.

PÄVE5TI
KOLEDAR

Sobota, 10. s e p te m b ra :  N ik ita .
Nedelja, 11. s e p te m b ra :  M ilan . 

SPOMINSKI DNEVI
10. s e p te m b e r :  D a n  ju g o s lo v a n s k e

v o jn e  m o rn a r ic e .
10. s e p te m b ra  1756 —  U s ta n o v lje n  

R u s k i  t e a te r  v  P e te rb u rg u .
10. s e p te m b ra  1898 —  U s ta n o v lje n  

p rv i  d e la v s k i  l i s t  v  S rb i j i  » R a d n ič k e  
N o v in e« .

10. s e p te m b ra  1015 — A v s tr i jc i  bom . 
b a r d i r a jo  v  p rv i  s v e to v n i v o jn i  s rb sk o  
p r e s to ln ic o  B e o g rad .

DEŽURNA LEKARNA
C e n tr a ln a  le k a r n a ,  T ro m o s tje , T rg  

F r a n c e t a  P r e š e r n a  5.
NEDELJSKA DEŽURNA 
ZDRAVNIŠKA SLUŽBA

Ljubljana: d r . Z a lo k a r  A n a . K a r lo v .
š k a  c e s ta  1, te le fo n  52-84. od sobo to  
o p o ld n e  do p o n e d e ljk a  d o  S. z ju t r a j .

C e lja : d r .  P o d p efian  Iv a n , M a rib o r , 
s k a  c e s ta  24, od so b o te  o p o ld n e  do  po- 
n e d e l jk a  do  8. z ju t r a j .

Pravoslavno Občestvo v L ju b lja n i —
obveščamo, da  je  za ljubljanskega paroha 
im enovan tov . G orazd Dekleva. Do njego­
ve prem estitve v L jub ljano  bo bogoslužje 
vsako drugo nedeljo . — Prva sv . l i tu rg ija  
bo v nedeljo 11. sep tem bra  ob 10. V n u j­
nih p rim e rih  se je  o b rn iti na naslov: P ra ­
voslavno Občestvo, M aribor, T rubarjev a  
ulica 1, te lefon 25-61. 2354-n

ŠKUD Tone Tomšič, U niverze v L ju b ­
ljani, poziva vso priglašene© in  nove e la . 
ne n a  zbor 12. sep tem bra  ob 11 n a  dvo­
rišču  Univerze glede navodil. Odhod v 
L ovran bo 15. sep tem b ra  ob 5.30 z ju tra j. 
Udeležba za s ta re  člane obvezna, p ride jo  
pa  naj tu d i novi, k i  im a jo  veselje do petja 
in  p le sa n ja  jugoslovansk ih  narodnih kol. 
— O dbor. 2219-n

V soboto 10. septem bra bo ob 8 govoril 
v ra d iu  n a  p rv i  dan  pouka po  g im nazijah  
m in ister za prosveto LRS Opozarjamo 
vsa rav n a te ljs tv a  g im n az ij, d a  poskrbe za 
skup insko  poslušanje  govora.

M estno podje tje  A v to tak s i sporoča, vsem 
u stanovam , pod jetjem  in  p rivatn ikom , da 
im a dnevno — tu d i ob nedeljah — n a  
razpolago osebno avtom obile  za vožnje 
p o lju b n ih  re la c ij. N aro č ila  sprejem a v 
u p rav i p o d je tja , Povšetova til. 12 ali t, 
lefonično št. 35-76. 2257-n

Gozdarsko n abavno  p o d je tje , L jub ljan a , 
T yrševa c. 50, zaradi inv en tu re  v  dneh 
od 15. do 27. septem bra v k ljučno  ne bo 
izdajalo m a te r ia la  iz svo jih  skladišč.

D r. J a k ša  Jože zopet redno  o rd in ira  
dnevno  od 15 do 17. 2258-n

O pozorilo
Da se  razb rem en ijo  d ržav n i o rg an i p r i  

rešev an ju  p rošen j za izd an je  p o trd ila  o 
potrebi zdrav ljen ja  bolnikov v  inozem stvu, 
opozarjam o v  in te re su  naglega reševanja 
teh p ro šen j vnovič vso, k i  se  žele zdra­
v iti  v  inozem stvu zaradi bolezni, k i se ne 
dajo z d ra v iti  v  dom ačih zdravstvenih 
ustanovah , naj vlagajo te p ro šn je  samo 
p r i  m in is trs tv u  za lju d sk o  zdravstvo LRS.

P ro šn je  m orajo  b iti kolekovane z 10 
d in , p rilo g e  s  5 d in in  jim  mora b iti p r i­
ložena a li  n a  p ro šn ji na lep ljen a  še tahsa 
30 d in  za odločbo. P r i  vsaki p ro šn ji m ora 
b it i  tu d i zdravn iško  spričevalo  državne 
zdravstveno  ustanove o diagnozi bolezni z 
obrazložitvijo , zakaj se m ora  bolezen 
zd rav iti sam o v  inozem stvu. P rošn je , ki 
no bodo p rav iln o  oprem ljene in  koleko- 
vanc , m in istrstvo  no  bo vzelo v p re tres . 
Iz  m in istrstvo  za ljudsko  zdravstvo  LRS.

<3 p  6 p  Al■’irS £>#
KULTURNI FESTIVAL 

aa letnem gledališču na Jesenicab
p r i r e d i t a

SKUDA Kovinar (Jesenice) in 
P. Mencinger (Javornik)

S o b o ta . 10 s e p te m b ra  ob  IB .: P ro m a . 
n a d n i k o n c e r t  k o v in a r s k e  g o d b e  J a -  
v o rn ik -K o ro šk a  B e la . 
ob 19.30: R a d o v a n  G o b ec : P la n in s k a  
ro ž a . o p e re ta  v  t r e h  d e ja n jih . R e ž i­
j a :  V ls te r  G., s c e n a :  K ro jc e r . d ir i. 
g e n t : S o rg o

N e d e lja , 11. s e p te m b ra  o b  16.: P e v sk i 
in  g la s b e n i k o n c e r t  in  tek m o v a ln i 
n a s to p i d o m ač ih  in  o k o lišk ih  p e v ­
sk ih  zb o ro v  g o d b  in  h a rm o n ik a še v  
ob  19.: L ju d sk o  r a j a n j e

I-IU BLJA N A  UNION: a v s tr ijsk i film
»Procesi. V a lp sk ih  stenah. Predstave 
ob 16.. 18.15 in  20.30 u r i. — MOSKVA: 
sovjet, film  »Glasbena kom edija«. FN  
1S5. Bela pega  na ledeniku. — SLOGA: 
češki f ilm  »Sirena«, FN 185. P red stav e  
ob 16.15, 18.15 in  20.15. — L E T N I: 
sov je tsk i film  »Fant iz našega kraja«. 
S rb . m es. 18. P red stav a  ob 20. — T R I­
GLAV : am er. film  »Državljan Kane«, 
Š portn i preg led  10. P re d s ta v a  ob 20. — 
ŠIŠK A : sov je tsk i film  »Dubnovski«,
Jesen  m ed trtam i. P re d stav i ob 18. in  
20. u ri.

MARIBOR PA RTIZA N : av s trijsk i film  
»Dolga pot«. M esečnik 14 — UDAR­
N IK : am erišk i film  »Straža n a  Renu«. 
O bzornik 35. — L ET N I: sovjetski film  
»Gavroche«, P reg led  6. — PO B R EŽ JE : 
jugosl. f ilm  »To lju d stv o  bo živelo«. 
B osansk i m esečnik 20.

C E L JE  M ETROPOL: am er. film  »Tarza­
nov zaklad«. Delavska letovišča — DOM: 
amer. film  »P linska luč«, Obzornik- 36.

K A M N IK : češki film  »Slutnja«, Obzor­
n ik  30.

K RA N J STORŽIČ: sov je tsk i film  »Na. 
sredin v Buhari« črnogorski mes. 2. 
— SVOBODA: p o ljsk i film  »Jeklena 
srca«. V. kongres K P J .

JE S E N IC E  M ESTN I: am erišk i film
»Bruca v Oxfordu«. tedn ik . P red stav i 
ob 18. in  20. n ri.

PT U J: sov je tsk i film  »Mičnrin« Uni­
čujm o koloradskega hrošča«.

NOVO MESTO: sov je tsk i film : »Vlak
pe lje  na  vzhod«. P red stav i ob 18. in  
20. u ri.

ŠOLSTVO
AKADEMIJA ZA GLASBO 

V LJUBLJANI
S redn ja  šol3. Razdelitev p o uka je  v  po­

nedeljek  12. se p tem b ra  ob 9 dopoldne. — 
Rektorat. 2252-n»

Glasbena šola v Novem m estu. P riče tek  
pouka bo 16. soptem bra. V pisovanje bo v 
.ponedeljek in  torek  12. in  13. septem bra 
od S. do 12. in  od 15 do  18. u r e  v p is a rn i  
glasbene šole (osnovjia šola), k je r  je  pred­
ložiti z d in  10 kolekovamo p ro šn je  in  p la ­
čati vso predpisano p ris to jb in e . — Rav­
nateljstvo . 2255-n

Gozdarski tehnikum , M aribor. Učenci 
se n a j ja v ijo  k  ponavljalnem u izp itu  20. 
sept. ob 10 dopoldne v  V in a rsk i 30. N a­
d a ljn je  šo lan je  za vse d ijake  tehn ik u m a 
bo v L ju b ljan i, P o ljanska  e. 2. — R av­
nateljstvo. 2256-n

Vsem  g im nazijam  in  sedeinletkam ! P r i  
zadnjem  obv estilu , v  k a te rih  s re d n jih  
strokovnih  šo lah  so še prosto m esta  za 
vpis, je  pomotoma izosta la  S red n ja  kme­
tijsk a  šola v  M ariboru , k i sp re jem a še 
n ad a lje  absolvente n iž j ih  g im nazij in  se- 
demletik z o p rav ljen im  n iž jim  tečajn im  
izpitom. — M inistrstvo  za prosveto, odde­
lek za  sredn je in  n iž je  s trokovne šole.

P rič e tek  pouka na  Ekonomskem tehn i- 
kum u v L ju b lja n i. D ijak i in  d ija k in je
I I I .  razredov se zbero na zavodu v pone­
deljek 12. septem bra ob 8 z ju tra j, d ijak i 
in d ija k in je  I I .  razredov  v  ponedeljek
12. sep tem b ra  ob 10.30 dopoldne, d ijak i in  
d ija k in je  I . razredov  v  ponedeljek 12. 
septem bra ob 14 pcipoldne. In te rn a t bo 
p ričel poslovati v  soboto 10. septem bra. 
— Ravnateljstvo. 2261-n

A L I  S I  S E  Ž E  P R I J A V IL  P R I  
»P U T N IK U  Z A  IZ L E T  V  A L JA Ž E V  
DOM ? O D H O D  V  N E D E L JO  11. S E P T . 
OB 5.20, V R N IT E V  OB 23.55. C E N A  
V O Ž N JE  V  O B E S M E R I. K O S IL O  V 

V R A T IH  110 D IN .

O b vestila
VSEM ZVEZNIM  P O D JE T JE M , USTA­
NOVAM, D IR E K C IJA M , PR E D STA V .

NIŠTVOM IN  URADOM!
Sporazum no z zvezno plansko kom isijo  

pozivamo, d a  nam  v zadn jem  roku  do 14. 
septem bra do 14 pošljete nasledn jo  po­
datke:

a) O snovne p lan e  zaposlenega osebja 
skupno Za celotno podjetje  in  po gospo­
darskih  panogah , deljeno n a  kategorije : 
uslužbenci, delavci, učenci v gospodar­
stvu . ostalo pom ožno osebje , in  to letno, 
po kvartalih  in  po m esecih  po kvotah, k i 
j ih  je  določila zvezna p la n sk a  kom isija  in  
k i ste j ih  p re je li od n ad re jen ih  AOR-ov. 
Za m esece ja n u a r—sep tem b er je  izkazati 
tud i realizacijo  po is tih  pokazateljih.

b) Glede na to , da nekatera p o d je tja  niso 
izv rševala  planov zaposlenega o seb ja  in  
proizvodnih  n alog  po d inam iki osnovnih  
planov, je  potrebno, da za  mesece septem­
ber, ok tober, novem ber in  decem ber po 
istih  pokazateljih  izkažete opera tivne  plane.

c) Poleg tega izkažite  s ta n je  zaposlene­
ga  osebja z datumom 1. se p tem b ra  1949 
po sp redaj navedenih  kategorijah .

Za vse m orebitne n e ja sn o sti v  zvezi s  
tein pozivom  se  je  o b ra č a ti na telef. št. 
43-84 do 88 in t. 35, 36, 37.

Roka in  navod il se je  brezpogojno d r­
žati, k e r  bodo p o d je tja  in  ustanove, k i 
zahtev ne bodo izpo ln ila  s  tem zadrževala 
izdajo  ž iv ilsk ih  nakaznic.
P lanska k o m isija  L R  S loven ije , L ju b ljan a

VSEM TRANSPORTANTOM
D ire k c i ja  ž e le z n ic  v n o v ič  o b v e šč a  

v so  t r a n s p o r ta n te ,  d a  j e  z a r a d i  je s e n , 
šk ili p re v o z o v  n a s to p ilo  p o m a n jk a n je  
v a g o n o v . D a  p a  bo v k l ju b  te m u  m ogo­
če  iz v r š i t i  n e m o te n  p re v o z  In  dogeei 
po  g o sp o d a rs k e m  p la n u  p o s ta v l j a le  
n a lo g e , p o z iv a  d i r e k c i ja  ž e le z n ic :

D a  t r a n s p o r ta n t i  č im b o lj iz k o r is t i jo  
n e d e ljs k o  ra z p o lo ž l j iv o s t  y c z  in  o r g a ­
n iz i r a jo  n e d e ljs k o  n a k la d a n je  in  r a z ­
k la d a n je .

D a  bodo v a g o n i p ro s to rn in s k o  a l i  
p a  po  te ž i  p o ln o  iz k o r iš č e n i ,  t. j .  n o r ­
m a  o b re m e n itv e  z a  tu z e m s tv o  je  12,17 
a li  p a  22 to n . ( N a k la d a ln a  t e z a  v a g o ­
n a  +  2 to n i) .

D a  bo v s a k  v o z  v  ro k u  o d  6 u r  n a ­
lo žen  o z iro m a  ra z lo ž e n .

P o se b n o  o p o z a r ja m o  v s a  p o d je tja ,  k i  
z a d rž u je jo  v a g o n e  p r i  n a k la d a n ju  in  
r a z k la d a n ju ,  d a  bo ž e le z n ic a  s a m a  pod- 
v z e la  p o tre b n o  u k re p e , d a  s p r o s t i  v a ­
g o n e  z a  p o tr e b n e  p re v o z e .

Ne gloue n a  v rsto  blaga bo želez­
n ic a  v s e  v a g o n e , k i n e  bodo  ra z lo ž e n i  
v  6 u rn e m  r a z k la d a ln e m  ro k u  sa m a  
ra z lo ž i la  n a  s t ro š k e  in ' p o ln o  o d g o v o r­
n o s t p re je m n ik a .

H k r a t i  o b v eščam o  v s e  t r a n s p o r ta n ­
te . d a  ž e le z n ic a  n e  bo d o s ta v l j a la  p o d ­
je tje m , k i  z a d rž u je jo  v a g o n e  v  s to j­
n im  v a g o n o v  z a  n a k la d a n je  b la g a .  —  
Direkcija železnic. 3716-1

POZIV
Pozivam o k ra je v n e  lju d sk e  odbore, kme­

tijske  obdelovalne zad ru g e  in  zadružna 
posestva k m e tijsk ih  zad rug , k i šo n iso  
oddali zahtevanih  poročil o  izv ršen i rea­
lizaciji plana setve ozim ne o ljn e  rep ice  
in  lan u  p ris to jn im  o k ra jn im  lju d sk im  
odborom. da  poročilo  tako j pošljejo . 
O krajni lju d sk i odbori, p o v e rjen iš tv a  za 
km etijstvo, n a j poročila oddajo  o b las tn im  
ljudsk im  odborom  do 12. septem bra, le ti  
pa m in is trs tv u  za  km etijstvo do 15. sep­
tem bra. — M inistrstvo  za km etijstvo  LRS.

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE
S ta n je  d n e  9. s e p te m b ra :  M ed a z o r ­

sk im  in  ru s k im  a n tic ik lo n o m  se  j e  
u s tv a r i l  m o s t v is o k e g a  z r a č n e g a  p r i ­
t is k a . k i  z b e l j š u je  v re m e  v  s e v e rn ih  
p re d e lih  S re d n je  E v ro p e . N a  S re d o ­
z e m lju  p a  s e  j e  u s tv a r i l a  s la b o tn a  
d e p re s i ja ,  k i  p o v z ro č a  p a d a v in e  v  
A lp a h  in  s e v e rn ih  p re d e l ih  Ju g o s la ­
v ije .  «

"Napoved za soboto 10. septembra: 
D o p o ld n e  p r e te ž n o  o b lačn o , p o p o ld n e  
iz b o l jš a n je . V A lp a h  n a g n e n je  k  pa­
d av in a m .

POZIV ZA PREDLOŽITEV GOTOVIN­
SKEGA PIANA ZA IV. TROMESEČJE 

1949.
Vse obvezne im etnike tekočih računov  

pozivam o, da p redložijo  predloge goto­
vinskega p lana za  IV . trom esečje 1949 n a  
dosedanji način od 12. do 16. septem bra, 
in  s ic e r  v roku , k i g a  j e  določilo vsake­
m u obvezniku kreditno  pod je tje  n a  obraz- 
cn Kp-1 in  Kp-2.

Zoper obvezne p red lag a te lje  predlogov 
go tov inskega plana, k i  ne  b i predložili 
predloga gotovinskega plana v določenem 
«uku. .,,, uveden pusiupete po čl. Iz Orcdoc 
o p lan sk i u p o rab i gotov ine v  gospodar­
stvu. — Nnrotiun Pauka 4'LltJ, centrala za 
LRS. 3699-1

O P O Z O R IL O
D r ž a v n a  g o s p o d a rs k a  p o d je tja ,  o b la . 

s ti, u s ta n o v e , u r a d e ,  z a d ru g e , l ju d sk e  
in  d ru ž b e n e  o rg a n iz a c i je  v n o v ič  o p o ­
z a r ja m o  n a  o d re d b o  o  o b v e z n e m  p la ­
č e v a n ju  p r isp e v k o v  z a  so c ia ln o  z a v a ­
ro v a n je  (U ra d n i l i s t  F L R J .  š t .  68/4S).

V p lač ilo  p r isp e v k o v  se  m o ra  v r š i t i  
z  v irm a n sk im  n a lo g o m  (o b r.. 152), k i 
g a  p o d je t je  iz ro č i  N a ro d n i b a n k i ob­
enem S čekom, s k a te r im  d v ig n e  d e n a r  
z a  m e z d e  in  p lače .

P o d je t ja ,  o b la s ti  in  d r .  v p o s ta v ijo  
n a  v i rm a n s k ih  n a lo g ih , s  k a te r im i 
n a k a z u je jo  p r isp e v k e , v e č k r a t  d r u g a ,  
č n e  z n e s k e , k a k o r  so  n a v e d e n i  v  p la ­
č iln ih  l is ta h ,  k i  j i h  p re d lo ž ijo  k a s n e , 
j e  n e  p a  is to č a sn o  s  p la č iln o  l is to . To 
s i ln o  o v i r a  p o s lo v a n je  o rg a n o v  so c i­
a ln e g a  z a v a r o v a n ja  p r a v  ta k o  p a  tu d i 
a d m in is t r a c i jo  p o d je t i j .  Z n e se k  n a  v i r ­
m a n s k e m  n a lo g u  m o ra  b it i  v e d n o  e n a k  
p o s ta v k i,  k i  j e  n a v e d e n a  v  p la č iln e m  
l i s tu  k o t  p r is p e v e k  z a  so c ia ln o  z a v a ­
ro v a n je .

Z a ra d i  to č n e g a  o b r a č u n a v a n ja  od ­
r e j a  M in is trs tv o  z a  d e lo  F L R J  p o d  
X  —  b r .  7584/49 z  d n e  5. a v g u s ta  
1949, d a  m o ra jo  o rg a n i  so c ia ln e g a  z a ­
v a r o v a n ja  v s a k o  n e ro d n o s t  v  p o g le d u  
p la č e v a n ja  p r is p e v k o v  p r i ja v i t i  l ju d ­
sk e m u  o d b o ru  k o t  p r e k r š e k  č le n a  62, 
l i t .  b /3  » U red b e  o i z v a ja n ju  so c ia ln e ­
g a  z a v a ro v a n ja «  (U ra d n i  l i s t  F L R J ,  
š t. 100/46).
Državni zavod za socialno zavarovanje, 

filiala Ljubljana. O p r. š t .  V L461/49
S . P . 2 1 - I

PLANINCI!
V NEDELJO VSI V ALJAŽEV DOM! 
POSEBEN VLAK V MOJSTRANO!

U m rli so:
Sporočamo ž a lo s tn o  v e s t ,  d a  j e  po  

d o lg e m  m u č n e m  t r p l je n ju  u m rl n a š  
p r e d ra g i  m o ž . oče, s t a r i  o če  Jakob 
Novak, p o s e s tn ik  n a  L e sn e m  b rd u  š t .  
14, p . V rh n ik a . P o g re b  n e p o zab n e g a , 
a t a  bo v  so b o to  10. s e p te m b ra  iz p re d  
h iš e  ž a lo s t i  o b  9. n a  p o k o p a lišč e  —  
L e sn o  b rd o . G loboko  ž a lu jo č i  ž e n a  
I v a n a ,  h č e re , d r u ž in e  J e r a j ,  R e p a r , 
F o r tu n a ,  Š kof, Č a d ež  in  o s ta lo  so ro d , 
s tv o .  L e sn o  b rd o , 9. s e p te m b ra  1949.

Upraya in  s in d ik a ln a  p o d ru ž n ic a  
trgovskega p o d je tja  M an u fak tu ra  -  Ga­
la n te r i ja ,  L ju b l ja n a ,  j a v l j a t a ,  d a  je  
p re m in u l n ju n  z v e s t i  u s lu ž b e n e c  m  
č la n  Lado Polak. P o g re b  p o k o jn e g a  
to v a r i š a  bo  v  so b o to  10. s e p t .  ob  3 
p o p o ld n e  z  ž a l  n a  p o k o p a lišč e . Z v e . 
stega , to v a r i š a  o h ra n im o  v  t r a jn e m  
sp o m in u . 3710-1

Umrla j e  n a š a  l ju b l je n a  IS le tn a  
s e s t r a  Božidara Černe. P o k o p a n a  bo  v  
K r a n ju  p o le g  s ta r i š e v .  S rč n a  h v a la  
v se m , k i  so  j i  v  te ž k e m  č a s u  n je n e  
b o le z n i p o m a g a li .  P o se b n o  d r u ž in i  
K a rč ič . K r a n j ,  9. s e p te m b ra  1949. ž a ­
lu jo č i :  M a r ija .  M iro s la v a  in  M a tič e k  
Č e rn e . 3714-1

Vsem sorodnikom In  z n a n c e m  spo­
ro č a m o . d a  j e  u m r la  n a š a  d r a g a  
Antonija Nebenführer ro j .  S e ifh a rd t .  
P o g re b  bo  z  ž a l  iz  k a p e le  sv . A n to ­
n a  v  so b o to  10. s e p te m b ra  o b  15.30 
p o p o ld n e . L ju b l ja n a .  M e in in g e n , ž a lu ­
jo č a  s e s t r a  H e d a . 3713-1

Vsem znancem in  p r i ja te l je m  spo­
ročam o- ž a lo s tn o  v e s t ,  .d a  _ n a s .. i e  
so p te m b ra  po  d o lg o tra jn i  te ž k i  b o le z n i 
z a  v e d n o  z a p u s t i l  n a š  p r e d ra g i  m ož, 
oče , s t a r i  o če  in  b r a t  Iv a n  Verzun. 
N a  n je g o v i z a d n j i  p o ti  g a  bom o s p r e ­
m ili  v  so b o to  10. s e p te m b ra  ob  16.30 
iz  h iš e  ž a lo s ti ,  n a  p o k o p a lišč e  v  
Č m e č a k . —  D ra v o g ra d , M eža, 9. se p ­

te m b ra . —  ž a lu jo č i : M a tild a , ž e n a ; 
I v a n ,  A d o lf. J a m a r ,  B e r ta ,  o tro c i  t e r  
o s ta lo  so ro d s tv o .

Z a h v a le
V prerani mladosti m e  j e  z a p u s t i l  

m o j l ju b i  m ož. s in , b r a t  V in k o  V ig h e l. 
S rč n a  h v a la  v se m , k i  so g a  sp re m ili  
v  p o s le d n ji  dom . P o se b n o  p a  se  z a ­
h v a l ju je m o  u p ra v i  NM  in  n je g o v im  
to v a r iš e m , to v . k a p e ta n u  z a  poslo ­
v i ln e  b e se d e , g o d b i NM in  v se m  o s ta ­
lim , 'k i so g a  sp re m ili  n a  n je g o v i 
zadnji poti. — Ž alujoča žena, sta rši, 
b r a t j e ,  s e s t r e  in  o s ta lo  so ro d s tv o .

Hvala vsem. k i  s te  so č u s tv o v a li z 
n a m i ob  b r id k i  iz g u b i n a š e g a  l ju b l je ­
n e g a  m o ž a  o č e ta , s t a r e g a  o č e ta , s t r ic a ,  
s v a k a  in  t a s t a  Roka Cizlja in  g a  
sp re m ili  n a  n je g o v i z a d n j i  p o ti. P o ­
se b n o  z a h v a lo  sm o d o lž n i z d ra v n ik o m  
n e u ro lo š k e  k lin ik e , s e s t r i  F e s t in i ,  p e v . 
cem  in  d a ro v a lc e m  c v e t ja .  —  ž a l u ­
jo č i o s ta li .  3709-1

Ob bridki izgubi m o je g a  m o ža , b r a ­
ta ,  s t r i c a  in  s v a k a  Rudolfa Jenka, ta ­
p e tn iš k e g a  m o js t r a  v  K r a n ju ,  s e  p r i ­
s rč n o  z a h v a lju je m o  r a v n a t e ju  D E S -a  
za naklon jenost, tov. P ižen tu  in  n je ­
g o v im  so d e la v c e m  p r i  i s k a n ju  t r u p la ,  
tov . M a ric i M a jd ič ev ! z a  p o ž r tv o v a l­
n o s t ,  v se m  d a ro v a lc e m  c v e t ja  in  v se m , 
k i  so g a  sp re m ili  k  z a d n je m u  p o č it­
k u .  —  ž e n a  M a r i ja  in  d r u ž in a  J e n ­
k o . 3 7 OS-I

Vsem, k i s te  z  n a m i so č u s tv o v a li 
in  sp re m ili  n a  z a d n j i  p o ti  n a š o  l ju b ­
lje n o  ž e n o  in  m am o  Terezijo Ulaga 
r o j .  Koštomaj; in  j i  p o k lo n ili  c v e tja ,  
s e  i s k r e n o  z a h v a lju je m o . P o se b n o  se  
z a h v a lju je m o  g o v o rn ik u  z a  g a n l j iv e  
b e se d e  p r i  o d p r te m  g ro b u , k a k o r  tu d i 
g o d b i ž e le z a rn e  S to re . —  C eje , 8. s e p ­
te m b ra . —  ž a lu jo č i  o s ta li . 3707-1 

Prisrčna hvala v se m . k i s te  ob  p re ­
r a n i  in  te ž k i  iz g u b i n a š e g a  n a d v se  
l ju b l je n e g a  m o ž a  in  o č k a  Juleta J e ­
siha s ta l i  o b  s t r a n i  in  z  n a m i soču­
s tv o v a li. R o d b in a  J e s ih o v a .  3715-1

sp f-t

SPORED žiA SOBOTO
_  P o ro č i la :  ob  5.15. 6.20. 12.30. 14.30, 
*9 .30  in  o b  22. u r i .

5. P o z d ra v  d e lo v n im  l ju d e m ;  6. J u .  
t r a n j i  k o n c e r t ;  S. G o v o ri m in is te r  z a  
p ro s v e to  L R S , to v . J o ž e  P o t r č ;  12. I z  
k o n c e r to v  in  s im fo n ij ; 12.45 Z a b a v n a  
g l a s b a :  13. P e s te r  o p o ld a n s k i s p o r e d ;  
14. I g r a  V ese li k v a r t e t ; 14.45 I g r a  
S to ja n  S te n o v ič  s  sv o jo  k a p e lo  d o  
15.30, v m e s  ob  15. T e d e n sk i f i z k u l tu r ­
n i  p r e g le d :  18.30 I g r a  o r k e s te r  K a l­
m a n  K o či (p re n o s  iz  Z a g r e b a ) ; 19. 
I z  k n j iž e v n o s ti  —  L e o n  D a v ič o : ž e le l  
b i. d a  b i b i la  J u g o s la v i ja  m o ja  dom o­
v i n a :  19.15 D v e  R o s s in ije v i  u v e r t u r i ;
19.45 Z a b a v n a  g la s b a ;  20. T e d e n sk i 
p o li t ič n i  p r e g le d ;  20.20 H r v a t s k a  n a ­
ro d n a  g la s b a  ( p re n o s  i z  Z a g r e b a ) ; 
20.50 O b d n e v u  ju g o s lo v a n s k e  v o jn e  
m o r n a r ic e ;  21.20 G la s b e n a  m e d ig r a ;
21.30 I g r a  Z a b a v n i o r k e s te r  R a d ia  
L ju b l ja n a  p . v .  B o ja n a  A d a m ič a ;  22.30 
L a h e k  n o č n i sp o re d .

Kakšno bo

V soboto 10. ali v  nedeljo  11. septem ­
b ra  nastop  lepega vrem ena. P ro ti  sre­
d in i tedna nastop  n es ta ln e g a  .in  h ladne­
g a  vrem ena s  pogostim i padavinam i, k i  
bo trajalo  nekaj dn i. Ob koncu  ted n a  zo­
p e t zboljšanje vrem ena.

K er so m onsuni v  A z iji p ren eh a li, a  
an tipasatj v  A frik i še tra ja jo , je  sk o ra j 
vso Evropo zajela perioda  lepega polet­
n eg a  vremena, k i j e p r i  n a s  t r a ja la  vs«  
do 8. sep tem bra. Nenavadno v isoke  tem ­
p e ra tu re  za ta  le tn i ča s  so b ile  zabeležene 
v  Švici (do p lu s 35'J) in  sredn ji N em čiji 
(do p lu s 323), k a r  je  vzeti k o t posle­
dico dotoka v ročega zraka s  področja 
Sredozem lja. S loven ija  p a  je  b ila  v  za­
jezitvenem  (t. j .  zatisnem) področju , za­
r a d i  č e sa r  p r i  nas n i  bilo take  vročina 
kakor v  severne jših  p redelih  E vrope. 
P adavine, k i so se po jav ile  S. sep tem b ra  
so očitna posledica zam en jave  razg re tih  
ce linsk ih  zračnih  gmot s h ladnejšim i 
oceansk im i ( t. j .  neko v rs te  obnovitev 
evropskega m onsuna). Po m etodi s in g u - 
la r i te t  se da p r ič a k o v a ti na jp re j vzpo­
stavitev k ra tk o tra jn e  periode lepega vre­
m ena (vp liv  azorskega vreoienotvornega 
sred išča), p ro ti s re d in i  ted n a  p a nastop 
p o la rn eg a  vrem enskega rež im a, k i  bo 
dovedel zrak  s  Severnega ledenega m o rja  
v  naše predele. To bo povzročilo  pogo­
ste padavine. Od konca tedna dalje je  
ra č u n a ti z o jačen im  vp livom  antipasatne 
c irku lac ije , t. j .  s  ponovno u s ta litv ijo  
lepega v rem ena.

L jub ljana, 8. septem bra 1949.
Dr. Vital Manohlt»

SUROV O K A V O  k u p u je  k a v a m a . E m o ­
n a .  17487-6

Č E B E L A R J I ! K u p im o  v e č ie  š te v ilo  
o b lju d e n ih  A ž  p a n je v  in  k ra n j ič e v ,  
sp o so b n ih  z a  p re z im lje n je  in  v o se k . 
P o n u d b e  n a  F .  K o b a l. L ju b lj 'a n a -  
p o š tn i  p re d a l  231. 17457-6

K U P IM O  Z R A Č N E  P U Š K E . P o n u d b e  
o g l. o d d . pod  Z ra č n e  p u šk e . 17441-6 

K N J IG E , z n a n s tv e n e ,  p o lju d n o  z n a n . 
s tv e n e  in  d ru g e , d o m a č e  in  t u je  k u ­
p u je  K n j ig a r n a  in  a n t ik v a r i a t  M la­
d in s k e  k n j ig e  —  L ju b l ja n a .  F r a n č i .  
š k a n s k a  u l ic a  š t . 3. ' S P  3-M

K U P IM O  k o m p le tn o  p re d n jo  o so v in o  
z  a m o r t iz e r j i  z a  o se b n i v o z  O pel, 
O ly m p ia  ( s t a r e j š a  tip a ) .  K o m ite  z a  
z u n a n jo  trg o v in o , L ju b l ja n a .  17468-6 

Z A M E N JA M  k o m fo rtn o  d v o so b n o  s ta ­
n o v a n je  v  c e n tru  M a rib o ra  z  ena­
k im  v  L ju b l ja n i .  P o n u d b e  og l. odd. 

-pod. 76O. -  1 7 « ca-:o
IZ G U B IL  SE M  d r a p  čep ico  v  č e t r te k  

p o p o ld n e  iz  Š išk e  do B e ž ig ra d a . 
P ro s im  j a v i t i  n a  te l. 55-86 a l i  od ­
d a t i  n a  d ir .  K e m ič n e  in d u s tr i je ,  
P a rm o v a  37, H a r tm a n .  17481-14

V  P E T E K  S. s e p te m b ra  sem  p o z a b il 
v  k o lo d v o rsk i r e s ta v r a c i j i  n a  o k n u  
č e v e lj . N a jd i te l ja  p ro s im , d a  g a  od . 
d a  p ro t i  n a g r a d i  v  o g l. o d d . 17480-14

T O V A R IŠ IC A , k i  se m  j i  p o so d il 9. 
s e p te m b ra  z ju t r a j  n a  g la v n i  p o š ti  
p e n k a la  sv in č n ik , n a j  g a  v r n e _ E r -  
ja v č e v a  4a, p r i t i . ,  le v o . 17477-14 

5. S E P T E M B R A  se m  iz g u b i la  o d  ko- 
n j 'u šn ie e  d o  N a p o le o n o v e g a  t r g a  s i­
vo- v o ln e n o  jo p ic o . P o š te n  n a jd i te l j  
n a j  jo  o d d a  p r o t i  n a g r a d i  š t r o s s .  
m a je r je v a  16-11.. d esno . 17474-14 

O S E B A , k i  j e  v z e la  n a  t r g u  p re d  
s to jn ic o  z a  z e le n ja v o  ž e n sk o  ko lo  
z  z e le n im  se d ežem , n a j  g a  v r n e  v  
I l i r s k o  u l .  29. v  n a s p ro tn e m  p r im e ­
r u  p r i ja v im  NM . 17472-14

V  T O R E K  6. s e p te m b ra  m i j e  b ilo  
u k ra d e n o  m o šk o  ko lo  z n a m k e  A ss-  
m a n , to v a r n iš k a  š t .  S5141, š te v .  e v i­
d e n č n e  ta b lic e  7269. č rn o  p le sk a n o , 
i z a r e d  t r g o v in e  N A .M A  v  V volfovi 
u lic i. K e r  se m  d e la v e c  in  ko lo  n u j ­
n o  p o tre b u je m  z a  p r ih o d  n a  de lo  
od o d d a l je n e g a  b iv a liš č a , p ro s im  iz- 
s le d iie l ja ,  d a  ko lo  o d d a  p ro t i  n a ­
g r a d i  v  to v a r n i  u s n j a  IN D U S  — 
Sv. P e t r a  c. 72 p r i  v r a t a r j u .  17464-14

IZ G U B IL A  SEM  d e n a rn ic o  z  d o k u ­
m e n ti  v  b liž in i  K o n g re s n e g a  trg a . 

'P r o s i m  n a jd i t e l j a  d a  jo  v rn e  p ro ti  
n a g ra d i  V e lk a v rh  M agdi, L ju b l ja n a , 
M a ln ič e v a  13. 174SS-14

U K R A D E N  m i j e  bil v  k le t i  n a  C e . 
lo v sk i c  90 d in am o  s «tolesa, z n a m ­
k a  D aim an . I z s le d ite l ju  d a m  n a ­
g ra d o . 17467-14

T O V A R IŠ  SLO V EN E C , k i  je  v  p e te k  
26 a v g u s ta  n a š e l  n a  v o d n ja k u  v  
M oščenički D ra g i d e n a rn ic o , n a j  
v r n e  le - to  n a  n a s lo v  S P  C e lje . —  
D e n a r  n a j  o b d rž i. 17469-14

Ž IV IL S K O  K A R T O  z  r ja v o  d e n a rn ic o  
in  d e n a r je m  se m  iz g u b i la .  P o š te n e ­
g a  n a jd i te l ja ,  k i n a j  u p o š te v a , d a  
sem  r e v n a  d i j a k in ja  in  bom  o s ta la  
v e s  m esec  b r e z  ž iv il, p ro s im , d a  
v rn e  ž iv ilsk o  k a r to  r .a  im e  S a š a  
P le v e l. A lb a n s k a  IS . D e n a r  n a j  si 
o b d rž i k o t  n a g ra d o .

Jacques Roumain

3» Vladarji
DEE>'-3S5B

— Tem slabše? rečem ti, da mi ne pojdeš nikamor.
— Težko mi je, mati.
— Slišala si, kaj sem ti rekla. — Trikrat se v mlinu 

pove.
«Nekdo je potrkal na vrata. Bil je Gille. Gille je vsto­

pil. Videl je, kaj se dogaja.
— Prav je pravil Gervilen, je pripomnil. — Pokojni 

Manuel in ti sta se skupaj pajdašila.
Maio je počakal.
— Davi je Gervilen zapustil Fonds Rouge.
Anaiza ni zinila. Spomnila se K  prisege.
— Veš-Ii, kje je voda? je vprašal Gille.
— Vem, kje je, mu je odgovorila Anaiza.
— Pusti jo, mama, naj gre, je svetoval Gille.
In Anaiza je odšla.
Ob čujenju je treba čas pcgr.ati. Kvarte, spevi in žga­

nje ne zadostujejo. Noč je dolga.
S skodelico kave v roki zastavlja Anton pri kuhinji 

uganke. Posebno mladina ga obkroža. S tem ni rečeno, 
da bi starejših to ne zabavalo, a to nima resnega videza 
in, kajne, možem je dosti do ugleda. Moglo bi se prime­
riti, da bi jih kaka Antonova nepričakovana hudomuš­
nost posilila v smeh. In? In mladi zamorčki bi ne imeli 
več spoštovanja do njih. Ti spakci bi jih že itak imeli naj­
rajši za sebi enake in tovariše.

Anton začne:

— Kadar stopijo žene v hišo, se slečejo?
Drugi ugibajo. Belijo si glavo. A, ph, nič ne pogodijo.
— Kaj je to? vpraša Anzelm.
— Ko pridejo jambornice v pristanišče, zvijejo jadra, 

pojasni Anton.
Napravil je požirek kave:
— H kralju grem. Imam dve poti na razpolago; naj 

grem po obeh?
— Hlačnice, zakriči Lazar.
— Tako je. Toda naj se ne imenujem več Anton, če 

uganete to: Mala Marička položi pest na bok in pravi: 
»Veliko dekle sem«?

— Težavno je to, da, težavno je.
— Premalo bistri ste. Vi ste čisto navadna zamorska 

tolpa s trdimi bučami.
Prav zares; naj se trudijo, kolikor hočejo, Je zaman; 

ne pogodijo.
Anton se vzraduje:
— Skodelica.
Prime svojo za ročaj, jo jim pokaže in se zadovoljno 

zasmeje.
— Se eno, stric Anton, prosimo, še eno, silijo vsi vanj.
— S-s-s-s. . .  preglasni ste in pa zares nenasitni.
Dela se, kakor bi se dal prositi, ta Anton, v resnici pa 

rade volje nadaljuje. Ljudje vam povedo, da ni v vsej 
ravnini nikogar, ki bi bolj slovel zaradi povesti in pesmi.

— Dobro, vam pa olajšam ugibanje: Okroglo, kakor 
krogla, dolgo kakor cesta?

— Klopčič niti.
— Žgem svoj jezik in dajem kri, da ugodim družbi?
— Svetilka.
— Jopič imam zelen, srajco belo, hlače rdeče, kravato

črno?
— Ljubenica.

— Anzelm, fantiček moj, pokliče Anton. — Napolni mi 
to čašo, a do vrha! Si čul? Ob čujenju se žganje ne štedi; 
izkazovati je treba pokojniku čast. Ce ima steklenico 
tetka Destina v rokah, poreci, da je za Laureliena. Iz pre­
vidnosti, sinko, iz previdnosti. Zakaj z Destino se prena­
šava, kakor mleko in citrona. Midva imava srci tako 
obrnjeni, da se samo gledava.

Na ta način poteka čujenje: med solzami in smehom. 
Točno kakor življenje, bratec; da, točno kakor življenje.

V stran se je postavila gručica; bili so: stari Dorelien 
Ivan-Jakob, Fleurimond Fieury, Dieuveille Riche in Lau­
relien Laurore.

— Zame je to smrt, Izjavi Dorelien, — ki ni naravna.
— To mislim tudi jaz, pritrdi Fleurimond.
Laurelien pa ni tega mnenja:
— Delira pravi, da je bila zlonosna mrzlica. Ce pravi 

to ona, ne more biti drugače. Kakšno korist bi vendar 
imela! In res so mrzlice, ki vas glodajo, ne da bi se zave­
deli. Človek je kakor pohištveni komad, ki je na videz 
čvrst in masiven, v resnici pa so se že ujedle vanj bele 
mravlje in neki dan vam razpade.

— Mogoče, odgovori Fleurimond. Prepričan pa ni 
videti.

Zdaj povzame Dieuveille Richd besedo:
— Opoldne reko lahko peš prehodiš. Suha je, brez 

vode; samo prodno kamenje in skale. Ali v hribih je padel 
obilen dež in proti popoldnevu že dere voda kakor besna 
navzdol in divjakinja opustoši spotoma vse. Tako pride 
tudi smrt, ko je najmanj pričakujemo. Proti njej pa ne 
opravite nič, bratje.

— Kar se tiče vode, reče Laurelien, — bi bilo treba 
vedeti, ali je pokojni Manuel komu zaupal, kje je izvir. 
Bil sem mu prijatelj, a mi ni utegnil pokazati tistega 
prostora.

— Morda ve Delira?

— Se bolj gotovo pa hči Rosane.
— Saj bi biia pasja smola, če bi bil odnesel skrivnost 

seboj.
— Morali bi obiti vso okolico in stikati po najbolj 

skritih kotičkih hribov in globeli.
— Pa še ni gotovo, da bi jo našii.
— Delali smo si že upe. Vnaprej smo videli namočene 

vse njive. Skoda bi bilo.
— Ej, to bi bila smola. Ob robu gozda sem nameraval 

zasaditi grah. Grah ima danes na trgu visoko ceno.
— In ob jarku bi uspevale banane.
— A jaz, — reče Dieuveille, — sem hotel poskusiti na 

njivi z lukom in česnom.
Stari Dorelien vzdihne.

Zakaj je koval vsak črnec svoj načrt? Eden je govo­
ril: »to storim«, drugi: »ono storim«, medtem pa se je na 
tihem smejala nesreča. Čakala je na ovinku, ki ga ime­
nujemo smrt.

Aj, prijatelji, Jaz odhajam; da, odhajam. Ne ostaja mi 
več veliko časa, a tako rad bi bil videi še enkrat koruzna 
polja in žetev po njivah.

»Mi gremo v boj, v sla-a-vo.a
Pevci so vztrajni; zlahka se ne zasopejo. Okrogla De­

stina, ki jo je zdelal naper, se zruši na stol. Glava se ji 
ziblje na ramah v polsnu, meži, udarja z golo nogo takt 
in poje z bolestnim in zaspanim prevrženim glasom.

Aj, ti nemarnica! zarenči Anton in se namrdne od 
gnusa.

Steklenica z žganjem Je na mizi; že iztegne roko, a 
Destine odpre oko, eno samo, pač pa strmo uprto cko in 
Anton se naredi, kakor da hoče utrniti svečo.

Ta ti bolj trati vosek, kakor druge! vzklikne Anton.
S povešenimi rameni se umakne in sika skozi zobe 

take kletvice, da jih ni moči ponoviti.

Urejuje uredniški odbor, Ljubljana, Knafljeva ulica štev. 5/II. =  Telefon uredništva In uprave štev. 55-22 do 55-26, telefon uprave za ljubljanske naročnike štev. 38-23, =  Tiskarna »Slovenskega poročevalca«. — Odgovorni
urednik Cene Ktanjfi


